KPACHOE 3HAMG

ОРГАН ТОМСКОГО ОБКОМА И ГОРКОМА КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ СОВЕТСКОГО СОЮЗА, ОБЛАСТНОГО И ГОРОДСКОГО СОВЕТОВ ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

Год издания 46-й

№ 163 (11747)

Четверг, 12 июля 1962 года.

Цена 2 коп.

Наша братская дружба прочна и нерушима

случаю национального праздника— скому монгольскому народу горячие тарского интернационализма. Сего-41-й годовщины монгольской народ- поздравления, желают новых успе- дня наша братская дружба, которую ной революции товарищи Н. С. Хру- хов в строительстве социализма, в высоко ценит советский народ, прочщев и Л. И. Брежнев направили борьбе за прочный мир и дружбу на и нерушима как никогда. приветственную телеграмму това- между народами. рищам Ю. Цеденбалу и Ж. Самбу. Они шлют в ней ЦК Монгольской ми народами, говорится в телеграм- А. А. Громыко направил приветстнародно-революционной партии, пре- ме, неуклонно крепнут и развива- венную телеграмму министру инозидиуму Великого народного хурала ются на основе незыблемых принци- странных дел МНР П. Шагдарсурэну.

МОСКВА, 10 июля. (ТАСС). По МНР, Совету министров МНР, брат- пов марксизма-ленинизма и проле-

Братские отношения между наши- Министр иностранных дел СССР

Всеобщее и полное разоружение гарантия мира и безопасности всех народов Речь Н. С. ХРУЩЕВА

на Всемирном конгрессе за всеобщее разоружение и мир 10 июля 1962 года

мирного конгресса за всеобщее раз- всеобщее разоружение и мир — од- величайшие блага.

мир! Товарищи и друзья!

Разрешите мне прежде всего от имени Советского правительства и народа нашей страны приветствовать вас и поблагодарить за то, что вы избрали Москву местом созыва тории конгресса посланников миролюбивых сил. Вместе с вами в этом путь войне. зале мысленно находится весь советский народ, так как цели кон-

гресса полностью соответствуют его озный переворот в науке и технике, ответственность перед человечеством в наших знаниях о природе способ- вдохновит делегатов конгресса!

и политических убеждений, сторон-

Уважаемые делегаты и гости Все- | Созыв Всемирного нонгресса за ны принести всем людям на земле мышленные центры с многомиллион- нужным даже поставить об этом в В первой мировой войне погибло ведет «к подрыву самих условий су-

но из наиболее выдающихся событий Но нельзя ни на минуту забы-Дорогие соратники по борьбе за нашего времени. Посланцы почти вать, что темные силы агрессии и всех народов, населяющих нашу зла угрожают обратить открытия

классов и социальных групп, партий и его цивилизации. Для того, чтобы крепко-накрепко оставив в стороне все то, что их ся к кнопкам ракетно-ядерной вой- дома в радиусе до 24 километров от следующей ложной тревоги ретивые ни в одной стране. разъединяет, собрались вместе, что- ны, необходимы самые энергичные, этого самого представительного в ис- бы обсудить самый неотложный воп- безотлагательные действия широчай- огня сожгло бы все, что может сго- прежде, чем уже разразится ката- ти пятьдесят миллионов человечерос современности — как преградить ших народных масс. От поборников мира во многом зависит успех объ- протяженностью от Нью-Йорка до

I. Разоружение властное веление времени

нии, получил приглашение изложить ризмом гражданского общества. конгрессу позицию своей страны по В последнее время западная пепроблеме всеобщего и полного раз- чать стала настойчиво утверждать, оружения. Советское правительство будто опасность термоядерной войны с благодарностью приняло пригла- и ее последствий сильно преувелишение и сочло своим долгом доло-жить конгрессу свои взгляды по зволить себе пойти на развязывание этой важнейшей проблеме современ- такой войны, потому что она, мол,

Угроза новой мировой войны суще- «несколько» тяжелее материальные непрерывно совершенствуется, его к образу жизни кротов. накопление в военных арсеналах авантюристическими группами.

штабов, как в наши дни. Союз воен-• но-промышленных монополий -«торговцев смертью» и оголтелой военщины — эгот, как его называл оказывается, ныне в изобилии обеспечено население земного шара.

развитых в экономическом отношении государств. Каждые 10 минут дось в их пользу. одни только страны НАТО тратят на подготовку к войне миллион долла-

диненные Штаты Америки. За 17 лет — с 1946 по 1962 год прямые и косвенные военные расходы США Союзом и его союзниками. Теперь — почти столько же, сколько по-тратили во второй мировой войне пратили во второй мировой войне пратили во второй мировой войне гибельному пути военного расточи- сколько нужно 100-мегатонных бомб нах в истории человечества, вклютельства идут и другие члены НАТО.

научного персонала в мире так или ского народа.

Дорогие друзья! Я, как и главы иначе используется в военной обла- В последнее время американские милитаристы, не ограничится терридругих правительств — участников сти. В странах Запада реальной ста- деятели все чаще говорят о термо- ториями только двух государств, она женевских переговоров о разоруже- Новится угроза поглощения милита-

не намного хуже, чем обычная. Нужно смотреть правде в глаза. Лишь «несколько» больше жертв, ствует. Человечество может оказать- потери, «несколько» труднее услося втянутым в эту войну, если не вия восстановления. А чтобы уцепринять решительных мер. Нельзя леть, надо лишь заблаговременно поне видеть, что термоядерное оружие строить убежища и приспособиться

свое время бывший презилент угрожает достичь той критической США Эйзенхауэр и нынешний прези- | питано от начала до конца ненапушки начинают стрелять сами, а скую позицию, заявляя, что воен- как оно пытается узаконить ядерную надежной гарантией сохранения митеперь, перефразируя это изречение, ные силы как СССР, так и США войну и тем самым гибель миллио- ра служит само ракетно-ядерное можно сказать: ракеты с термоядер- равны. Такую позицию президент нов и миллионов людей. ным зарядом начнут сами летать. Кеннеди изложил во время встре-Ядерное оружие размещается во все чи со мной в Вене. А теперы большем числе стран, им оснащается руководящие деятели США начинают США хотят поставить под главный лу, является вопиющим обманом все большее число воинских частей. Внепрять в сознание своего народа и Тем самым возрастает опасность своих союзников мысль о том, что развязывания новой мировой войны соотношение сил якобы изменилось в пользу США. Замысел такого рода Западную Германию, Японию, Гре- войны. Некоторые ответственные го-Никогда еще подготовна и войне выступлений ясен: утверждая, что цию и ряд других стран. не принимала столь гигантских мас- они выиграют войну, американские милитаристы стараются полболрить как свои вооруженные силы, так и

Сама по себе эта опасная концепбывший президент США Эйзенхауэр, ция направлена на усиление напря- Макнамара, скажем, в пригородах только угроза термоядерной войны, «военно-промышленный комплекс» женности в международных отношенеистово раздувает гонку вооруже- ниях, на усиление угрозы войны. Но крупнейший город? В некоторых нования в том, кто первым начнет ний. По оценке авторитетных уче- с точки зрения действительности, странах нет таких крупных городов, такую войну. Поскольку они говоных-атомников Запада, «потенциал она не имеет под собой никакой поч- как в США, а уничтожение средних рят, что могут первыми развязать ядерной смерти» в современном мире вы. Спрашивается: как американ- городов, поселков и деревень Мак- войну, то тем самым как бы подисчисляется в 250 тыс. мегатонн, ские деятели измерили изменение намара, видимо, считает войной «по сказывают другим странам: торопит. е. в 250 миллиардов тонн трини- соотношения сил в свою пользу? Ни- правилам». тротолуола. Таким образом, на долю каких данных у них на этот счет каждого жителя нашей планеты при- нет. Если же смотреть объективно пасено уже в среднем свыше 80 на положение вещей, то картина тонн взрывчатки, Этим продуктом, получится совсем иная. В интересах обеспечения безопасности Советский Союз вынужден был создать за по-Даже по официальным данным, на 100 и больше мегатонн, межконтивоенные цели во всем мире ежегод- нентальные ракеты и глобальную но расходуется 120 миллиардов дол-ларов. Эта сумма равна примерно вима для обороны, и создал противополовине капиталовложений, на- ракетную ракету. У правящих круправляемых во все отрасли экономи- гов США, которые не располагают ки мира. Она достигает двух третей такой мощной военной техникой, нет национального дохода всех слабо ни малейших оснований утверждать, что соотношение сил измени-

Общеизвестно, что соотношение сил измеряется в ходе военных дей-На первом месте по масштабам войны. В свое время Гитлер без конвоенных приготовлений стоят Сое- ца говорил, что на его стороне огромный перевес сил, а оказался наголову разгромленным Советским составили около 900 млрд. долларов же, когда имеется налицо ракетновсе капиталистические страны. По для народов. Кто может сказать, для разрушения городов, например, Военная машина всех этих стран Западной Германии или других дерразрослась до невероятных размеров. жав, лидеры которых занимают та-Гонка вооружений пожирает ги- кую воинственную позицию? Ут- полностью стирает границы между пример, действия командующего ставки лишило бы страну, имеющую американские ракетно-ядерные базы разоружения. К одному только мы пример, действия командующего ставки лишило бы страну, имеющую не готовы — к тому чтобы откагантскую массу народного труда. Се- верждения американских руководя- фронтом и тылом. Больше того, годня 20 с лишним миллионов жи- щих деятелей о мнимом превосход- именно гражданское население будет цией генерала Пауэра, который телей нашей планеты служат в во- стве США в соотношении сил над в первую очередь жертвой орудий в ноябре 1961 г. на основании лож- Такое предложение было выдвинуто базы в Англии, Италии, Турции, Гре- договора, убрать из него реальные оруженных силах. Работе на войну Советским Союзом таят в себе вели- массового уничтожения. В такой ной тревоги приказал направить в свое время президентом Франции отдают свою энергию свыше 100 мил- чайшую угрозу как для народов войне всего несколько термоядер- бомбардировщики, дислоцированные генералом де Голлем и мы полностью дии. Таиланде нужны не для оборо- меры разоружения. На это мы никог-

го «предложения»?

Это чуловишное предложение про-

Это предложение свидетельствует удар страны, где расположены американские базы и вооруженные си- ны равновесия» вынашиваются плалы — Италию, Турцию, Англию, ны развязывания превентивной

Наконец, это самый беззастенчивый обман и населения США. Разве в крупных городах и вблизи их нет вооруженных сил? Разве ядерные бомбы, разорвавшись «по правилам»

Мы считаем, что нужно договариваться не о том, как вести ядерную войну, а о том, как исключить самую возможность ее возникновения, чтобы были целы все города как крупные, так и мелкие, чтобы были целы все села, деревни и хутора.

В современных условиях нельзя подходить к мировой войне со старыми мерками, о ней нельзя мыслить старыми категориями. Речь идет о коренном, качественном изменении военной техники, о невиданствий, больше того, по результатам ном возрастании разрушительной силы средств войны. В чем это выражается?

> ни в какое сравнение с прежним. Сила взрыва только одной мощной водородной бомбы во много раз превосходит силу варыва всех боевых средств, примененных во всех войчая первую и вторую мировые вой-

эпицентра взрыва. Бушующее море американские генералы дадут отбой Вторая мировая война унесла почторые были сброшены на Хиросиму.

И, наконец, при нынешней расстановке сил и наличии новых виядерной войне, создают своего рода приобретет всеобщий характер, культ такой войны. В этом отноше- принесет разрушения и гибель милнии особенно показательно выступ- лионов людей во всех частях света. ление 16 июня министра обороны Что это означает для человечества? США Макнамара. В своей речи он Один из выдающихся борцов против говорил, что можно, дескать, догово- атомной смерти, видный американриться о том, чтобы применять ядер- ский ученый Лайнус Полинг в своей ный психоз реакционных милитаное оружие только для ударов по во- книге «Не должно быть больше оруженным силам, а не по крупным войн» определяет число возможных городам. Американская печать ут- жертв ядерной войны в 800 млн. чеерждает, что заявление Макнамара ловек. Такова суровая истина о подпредложение Советскому Союзу о ют от народов государственные дея- и полного разоружения. «правилах» ведения ядерной войны. тели Запада, то они совершают пре-

паде называют «равновесием стра- ра термоядерной войны. о том, что определенные круги ха» — противоречит здравому смыслюдей. На деле под флагом «доктрисударственные деятели США даже открыто заявляют о своей готовноядерном конфликте с Советским Союзом».

Вдумайтесь в эти слова. Это не Нью-Йорка, не опалят смертью этот но и навязывание зловещего соревтесь, мол, чгобы опередить противдов или деревень, на которые Мак- Для каждого ясно: к катастрофиченамара считает возможным обру- ским последствиям. Можно лишь по-Штатам, их союзникам. Американские политики все настойчивее твердят своему народу, что в термоядерной войне США понесут меньшие потери, чем Советский Союз, и смогут якобы одержать верх. Это беспочвенная иллюзия. Навязывание такого понимания вопроса преследует цель подготовить общественное вязыванию войны: мол, нужно тооправлание агрессивных сил. которые стремятся к тому, чтобы уско-Во-первых, новое оружие не идет рить развязывание атомной войны.

Но мы со всей определенностью

сами сгорят в ее пламени. Во-вторых, ракетно-ядерная война цию всеобщей войны. Взять, на- го оружия. Уничтожение средств доамериканской стратегической авиалионов людей, 70 процентов всего других страя, так и для американ- ных бомб могут полностью уничто- на всех американских базах, в сто- с ним согласны. К сожалению, пра- ны США? Утверждать иное, значит Тжить не только крупнейшие про- рону Совстского Союза. Он не счел вительство Франции не предприняло выдавать черное за белое.

Человечество переживает знаме- единения против угрозы новой ми- филадельфии. А теперь созданы уже нательную эпоху. Невиданное ускоре- ровой войны всех народов, всех, кто бомбы в 50, 100 и даже больше ме- ских просчегов. Число аварий аме- пи — германский, итальянский и ние социального прогресса, гранди- хочет жить и созидать. Пусть же эта гатонн. По ориентировочным под- риканских самолетов, несущих на японский фашизм. Именно Советсчетам ученых, мировые запасы борту атомные и водородные бомбы, ский Союз понес наибольшие жертядерного оружия уже равняются по падений ракет с термоядерными за- вы, спасая человечество от фашистсиле 12,5 миллиона таких бомб, ко- рядами возрастает. Совсем недавно, ского варварства. Именно он внес воздухе американская ракета «Тор», смерти, газовых печей Майданека и дов оружия термоядерная война, к ядерная боеголовка которой упала где-то в Тихом океане. 19 июня повторилась та же история. Подобные факты не могут не вызывать самой нашего века? Совершившие это, как Независимо от того, что думают люзета «Джустициа» справедливо отме-Все это еще раз подтверждает, насколько опасен для дела мира атом- что они созданы США и их союзниристских кругов Запада.

было одобрено Белым домом, и ис- линном характере термоядерной вой- усиливается. Путь к подлинному митолковывает его как своего рода ны. И если эту истину ныне скрыва- ру — это осуществление всеобщего и три четверти ее промышленного

том числе и перед народами своих мых различных политических воз- не в социалистических странах. сюда одно желание, одно стремление сти. - спасти мир, не допустить пожа-

может опровергнуть.

ным населением, но и целые госу- известность президента США, то десять миллионов, искалечено двад- ществования человеческого общестесть верховного главнокомандующе- цать миллионов человек. Разве ком- ва» (Соч., изд. 4, т. 27, стр. 386). го вооруженными силами этой стра- мунисты, разве социалистические Социалистические страны преду-Американские эксперты подсчита- ны. Двенадцать с половиной минут государства несут ответственность преждают человечество об этой опаспланету, люди разных рас и наций, гения человека против человечества ли, что одна водородная бомба мощ- американская стратегическая авиа- за эту войну? Ведь, когда она ности и активно борются за то, чтоностью в 20 мегатони, взорвавшись ция находилась фактически в со- вспыхнула, социалистических госув воздухе, сравняла бы с землей стоянии войны против Советского дарств на земле еще не существованики разных религий и атеисты, связать преступные руки, тянущие- все кирпичные и каркасные жилые Союза. Где гарантия, что в случае ло, коммунисты не были у власти стран, о позиции коммунистов.

ских жизней. Разве коммунисты, Велика опасность случайного воз- разве социалистические страны на-4 июня 1962 года, из-за техниче- наибольший вклад в разгром фашизских неполадок была взорвана в ма, в избавление народов от лагерей единственная, отвечающая историче-Освенцима, от фашистского рабства. А разве Советский Союз превратил Хиросиму и Нагасаки в Помпею

серьезной тревоги. Итальянская га- вы знаете, находятся в другой части Посмотрим на нынешнее лицо мимог бы вызвать мировую войну». ра. Оно покрыто язвами военных баз. Чьи это базы? Всем известно,

А где ведется пропаганда войны? Пока в арсеналах государств со- Где раздаются призывы подвергнути храняются и возрастают запасы атомной бомбардировке ту или иную смертоносного оружия, угроза войны страну, уничтожить «за какие-нибудь сутки» половину ее населения потенциала? Генерал Туайнинг и Уважаемые делегаты! Я знаю, что конгрессмен Олин Тиг, которым при-Что можно сказать по поводу это- ступление перед человечеством, в в этом зале присутствуют люди са- надлежат эти призывы, проживают зрений. И они собранись здесь не государствах социалистического содля того, чтобы лискутировать о дружества, где пропаганда войны запреимуществах той или иной со- прещена законом, таких людей приточки, когда, как раньше говорили, дент Кеннеди занимали реалистиче- вистью к людям, к человечеству, так войны», пытаются уверять, будто циальной системы. Всех нас привело влекли бы к судебной ответственно-

> Основатель Советского государст ва В. И. Ленин страстно мечтал Но на этом всемирном форуме том, чтобы война стала невозможнельзя не напомнить о том, что аг- ной. Мировую войну он называл верессивные силы проводят гонку во- личайшим преступлением, полным оружений, подготовку к новой ми- разрывом с приобретениями новейровой войне под прикрытием раз- шей цивилизации и культуры. полное разоружение становится перговоров о военной угрозе со сторо- В. И. Ленин предупреждал, что при- вейшим долгом всех миролюбивых ны Советского Союза и других со- менение могучих завоеваний техни- сил, всех национальных и междунациалистических стран. И мимо этого ки к массовому истреблению миллио- родных организаций и течений, вызлостного вымысла пройти нельзя. Нов человеческих жизней и обраще- ступающих за сохранение и упрочести взять на себя «инициативу в Я напомню факты, которые никто не ние всех производительных средств ние мира. Разоружение — властное на служение делу войны неминуемо веление нашего времени.

бы ее предотвратить. Вот истинная

Наше Советское государство родилось со знаменитым ленинским декретом о мире. В. И. Ленин категоввести в эмблему Герба Советского государства изображение меча, заявив: «Меч не наша эмблема». Эмблемой Страны Советов стали серп и молот — символ мирного созидательного труда. Мы стояли, стоим и будем стоять на ленинских принципах мирного сосуществования. Это ским условиям нашего века доктрина отношений между государствами с разным социальным строем, на основе которой можно сохранить мир. ди об образе жизни в странах другой общественной системы, мир един и неделим перед лицом угрозы термоядерной катастрофы. Здесь все мы - род человеческий.

Многие люди на Западе все чаще задают вопрос: «Есть ли у человечества будущее?» Хочу ответить таким людям. Да, есть и оно будет лучезарным. Мы верим, что человечество найдет в себе силы обуздать атомных маньяков!

В век ядерного оружия, в век ракет нельзя покончить с опасностью истребительной ядерной войны, не вырвав с корнем, не уничтожив средств массового истребления, не запретив ядерного оружия. Мы стоим за полное уничтожение материальных

В разоруженном мире в отношениях между государствами станет невозможной политика «с позиции силы», «на грани войны», «атомного устрашения». Лозунг всеобщего и полного разоружения равнозначен лозунгу «Долой войны между народами, да здравствует мир!»

Вот почему борьба за всеобщее и

II. Советская программа разоружения

тельно проводит курс на укрепление мира и мирное сосуществование. А разве население средних горо- ника. К чему это может привести? Выдвигая программу всеобщего и шить атомные бомбы, не столь же ражаться подобным заявлениям. Их димостью радикально решить пробле- и других. Но если действительно дорого, как и население крупных го- авторы не задумываются о том, чем му безопасности всех государств — имеется желание пойти на разоружегрозит война самим Соединенным исключить самую возможность раз- ние, то можно на какой-то период вязывания войн.

Что же самое главное в этой нашей программе? Главный стержень, сердцевину разоружения составляет запрещение и полное уничтожение ядерного оружия.

Советское правительство предлагает уже в самом начале, на первом мнение США и их союзников к раз- же этапе разоружения по крайней мере омертвить ядерное оружие, пания людей к неизбежности войны и ракеты, самолеты, надводные и подиностранные военные базы на чужих территориях и вывести с чужих терваявляем: если агрессоры развяжут риторий все иностранные войска. Есядерную войну, они неминуемо и ли не будет ракет, не будет самоле-Необходимо учитывать, что в ус- кораблей, то ядерное оружие переповиях международной напряженно- станет быть опасным даже при по- риторий их войск. Эти базы созданы проекте договора, идти, где нужно, на сти даже простая ошибка может вы- пытке какого-либо недобросовестного не ради обороны, а для целей агрес- компромисс, если, разумеется, это не звать молниеносную цепную реак- правительства припрятать часть это- сии. Кому не ясно, например, что во вред делу всеобщего и полного

того, оно отказалось участвовать в переговорах по разоружению в Жене-

Говорят, что ядерное оружие можполного разоружения, Советское пра- но транспортировать и на гражданвительство руководствовалось необхо- ских самолетах ТУ-114, «Боинг-707» бители находились днем и ночью в ракеты ПВО и истребители. Современная техника позволяет сбить любой самолет, летающий на любой высоте. Как видите, этот довод от начала до конца несостоятелен.

Предлагая начать разоружение с ликвидации всех средств доставки ядерного оружия к цели, Советский ропиться развязать войну сейчас, а рализовать его, уничтожив все сред- Союз, располагающий самыми мощго положение может измениться. Это ства доставки его к цели. Мы пред- ными в мире глобальными и межконнести ядерное оружие, атомные ар- мы без колебаний идем на этот шаг, блемы разоружения.

Со своей стороны, мы требуем от запалных держав согласия на ликви-

Уважаемые делегаты! Советское каких-либо действенных шагов к реа- Весьма характерно в этом отношеправительство твердо и последова- лизации своего предложения. Более нии признание члена верховного суда США г-на Дугласа, который пишет в своей новой книге: «Мы окружили Россию кольцом аэродромов, на которых наши бомбардировщики и истреполной боевой готовности. Наши базы включали Марокко, где в течение времени сохранить в странах защит- ряда лет бомбардировщики несли ные средства: зенитную артиллерию, круглосуточную вахту в воздухе с атомными бомбами на борту и готовые по получении шифрованного сигнала направиться к намеченным це-

> Это лишний раз подтверждает, что пока эти базы будут, будет существовать и угроза новой мировой войны. Чтоб резко ослабить угрозу воен-

ного столкновения государств, Советне что иное, как подготовка созна- лагаем в один прием ликвидировать тинентальными ракетами, доброволь- ский Союз предлагает также в самом но отказывается от весьма сущест- начале разоружения значительно соводные военные корабли, способные венного военного преимущества. Но кратить численность вооруженных сил государств и, соответственно, тиллерийские установки, а также все так как считаем, что он отвечает ин- обычных вооружений. Весь пропесс тересам быстрейшего решения про- разоружения мы считаем возможным завершить за четыре года. Это сжатый, но вполне достаточный срок.

Мы готовы искать и находить взаитов, надводных и подводных военных дацию всех их военных баз на чужих моприемлемые формулировки всех потерриториях и на вывод с таких тер- ложений, содержащихся в нашем атомное оружие, возможности нане- на японском острове Окинава или в заться от всеобщего и полного разсти ядерный удар по другим странам. Ливии, на африканской земле, или оружения, выхолостить наш проект

(Продолжение на 2-й стр.).

больше терпеть такое положение, когда переговоры о разоружении идут своим чередом, а гонка вооружений ского журнала «Юнайтед Стейтс ньюс энд Уорлд Рипорт», за 16 лет, с 1946 г. по 1962 г., было проведено по вопросам разоружения 863 международных заседания, что заняло 17.000 часов, причем за это время было произнесено 18 миллионов слов. Пока миллионы слов по вопросам разво все возрастающих размерах. Опревысокую конъюнктуру военного биз- о контроле неса, нагромождать новые горы ору-

неве свидетельствует о том, что они чтобы оснастить их ядерным оружи- что борьба с капиталистической сине хотят разоружения. Выступления ем. За образец таких сил берутся, в представителей США и их союзников частности, так называемые «войска в Женеве носят чисто декларативный, ООН» в Конго. Законно возникает ноказной характер. Они пытаются вопрос — мы уже не раз его стави- ских позициях. выдать свою негативную позицию за ли — кто будет командовать этими приемлемую, а нас изобразить в ви- вооруженными силами, кто ими буде противников соглашения. Но рас- дет распоряжаться? США говорят, смотрим существо предложений Сое- что ими будет командовать ООН. Но на и атомная смерть или же признадиненных Штатов Америки.

промедления внесли наконец «схему основных положений договора» о разоружении. Эта схема показывает, что незиция США в отношении всеобщего и полного разоружения остается в своей основе отрицательной, хотя по ме эта позиция теперь больше приразоружении. Но на деле «основные положения» не предусматривают как раз основного: полного запрещения ядерного оружия, уничтожения всех запасов, накопленных государствами, ликвидации военных баз на чужих территориях. Согласиться с таким «разоружением», значит обмануть народы, нанести вред укреплению дела

Снова, как и в прошлом, едва на-чались переговоры, США и их партнеры предприняли попытку переключить все внимание от вопросов разоружения на пресловутую проблему международного контроля, пытаясь уверить, что вся суть преблемы разоружения — в контроле.

Что же касается существа предложения США по контролю, то это лишь слегка подновленные, но все те же. старые требования установить контроль без разоружения. Правда, теперь это обставляется более тонко, чем раньше, но суть остается преж- вить их от ужасов ядерной войны. ней — создание легализованной сивинок» говорит: тех же щей, да пожиже влей.

Наша позиция проста и понятна. Она состоит в том, чтобы ликвидировать различные виды вооружения, один за другим, полностью. При этом в нашем проекте договора каждый шаг в области всеобщего и полного разоружения неизменно сопровожного контроля.

Но мы против установления контроля за тем вооружением, которое еще остается. Контроль за остающимся оружием обязательно будет разведкой, выяснением того, не изменилось ли в результате сокращения вооружений соотношение сил и нет ли возможности использовать это изменение для нападения. Ни одно уважающее себя государство не может согласиться на такой контроль.

Западные державы домогаются всеобъемлющего контроля, предлагая в то же время весьма ограниченные меры по разоружению. США предлагают начать разоружение с сокращения на 30 проц. имеющихся у государств средств доставки ядерного оружия к цели и некоторых видов обычных вооружений.

Но спрашивается, ослабляется ли при этом реальная угроза войны? Нет, ведь сохраняется огромный термоядерный потенциал. Совершенно прав уважаемый премьер-министр Индии г-н Неру, заявляя: «Разоружение перестало быть вопросом со кращения вооружений. Четвертой части ядерного арсенала великих держав достаточно для того, чтобы онустошить весь мир»

Далее, предлагая на первом этапе сократить на 30 проц. количество межконтинентальных и глобальных ракет, США хотят оставить непривоенных баз. США фактически не позицию. предусматривают ликвидации иностранных военных баз на чужих терветский Союз согласится сократить на Мало. первом этапе 30 проц., а на втором Мы готовы внимательно рассмотнаиболее мощных, наиболее совер- партнеров по переговорам, искать и шенных боевых ракет в условиях, находить взаимоприемлемые пути, когла американские военные базы. бы нанести с них удар по нашей территории, останутся в полней непри- чтобы работа Комитета 18-ти в Же сказать, разоружение не пойдем.

И, наконец, при таком подходе к жения.

дачу потенциального агрессора. Так села. называемые меры инспекции по зоную дислокацию советских ракетно- хуже всемирной победы коммунизма». ядерных средств. И в данном случае, Я хотел бы, чтобы каждый представииспользуя выражение самих амери- тель Востока на переговорах заявил: кой политики»

оружения превращаются в мертвый ные державы по существу отрывают себя, как врага человечества и стошлак истории, оружие производится его от выполнения решающей зада- ронника истребления человечества». чи: действительного разоружения. Мы деленные круги на Западе превраща- еще раз обращаемся к западным дер- ского мира, никогда не заявляли, что ют переговоры о разоружении в гово- жавам: примите наши предложения о ради победы коммунизма во всемиррильню для того, чтобы за ширмой всеобщем и полном разоружении, и ном масштабе готовы развязать тер слов о разоружении поддерживать мы примем любые ваши предложения моядерную войну. Наш вожды

создать крупные международные во- ного сосуществования государств Поведение западных держав в Же- оруженные силы и настаивает на том, что это означает на практике? В ан- вайте коммунизм, и наоборот: или Как известно, США после долгого парате ООН при его нынешней струк- ядерная война или признавайте катуре, как хорошо показали события питализм. Мы считаем, что если та занимают те самые державы, которые управляют НАТО. В этих условиях путем наращивания вооруженных согласиться с предложением США, значит пойти на самоубийство, самим второстепенным вопросам и по фор- разоружиться и дать НАТО возможность использовать международные мира мы заявляем, что нам чужда гдажена и содержит немало сдов о вооруженные силы для того, чтобы политина развязывания мировой войдиктовать нам свою волю.

Единственно разумное решение проблемы состоит в равных возможностях распоряжаться международными силами. Сейчас в ООН представлены три группы государств и каждая из них должна иметь равные с другими права и возможности.

А разве можно считать нормальным тот факт, что в ООН из-за проняла своего законного места Китайская Народная Республика!

Только при условии равенства всех групп-государств не будет злоупотреблений международными вооруженными силами в ущерб какойлибо из групп стран. Само собой разумеется, не может быть и речи о том, чтобы в распоряжение международных вооруженных сил было передано ядерное оружие. Это было бы равнозначно глумлению над народами, которые требуют навсегда изба-

США далее предлагают предостастемы международного шпионажа в вить международному суду, в котоинтересах потенциального агрессора. ром не существует права вето, полгосударств решения, в том числе и да. по вопросам обеспечения мира и безопасности. Это предложение, ломающее, по сути дела, Устав ООН, сво- ма, чьи взгляды являются прогресдящее на нет роль Совета Безопасно- сивными, какой строй действительно сти как главного органа по поддержа- служит интересам народных масс. Та нию международного мира и безопас- система, которая докажет свои прености, направлено на ущемление ин- имущества, будет завоевывать умы сил НАТО и Варшавского Договора. В тересов Советского Союза и на под- человечества. дается мерами строгого международ- мену ООН новой международной понадные державы рассчитывают занять господствующее ноложение. Разве можно нойти на это? Конечно, нельзя. Эти предложения направлены

вления мероприятий всеобщего и полного разоружения, хотя и называони дают западным державам воз-

ти на это. Не могу, наконец, умолчать и о риканского правительства прямо гоправительство США никогда не нодпишет, а конгресс не ратифицирует договор о всеобщем и полном разоружении. Из всего этого видно, что США лишь говорят о разоружении, а косновенной существующую систему на деле занимают противоположную

Советский Союз, как это он делал и в прошлем, готов учесть все пориториях и вывода с таких террито- желания западных держав, которые рий иностранных войск даже на не противоречат задаче решения протретьем этапе разоружения. Неужели блемы всеобщего и полного разоружеправительство США думает, что Со- ния. Но таких пожеланий еще очень

этапе еще 35 проц. запасов своих реть каждое предложение наших продвигающие вперед дело разработки размещенные с таким расчетом, что- договора о разоружении. Мы готовы приложить максимум усилий к тому косновенности? Мы не враги самим неве увенчалась успехом, чтобы колсебе и никогда на такое, с позволения лективными усилиями была разработана действенная программа разору-

вопросу согласие США на частичное Международная общественность вы- И это уже доказано историей. За ко- мая правительством США совместно с оружения приковывает внимание все сти, то, как говорится в докладе, истребления? разоружение выглядит как уловка, ступает за заключение договора о роткий отрезок времени социализм по- правительством Англии, явилась вы- более широких слоев населения. В «ни у одной страны не возникнут

канцев, «хвост разведки вертит соба- «Я твердо уверен в том, что ядерная война хуже всемирной победы капи-Все трудности в вопросе о контро- тализма». Та из сторон, которая отле возникают из-за того, что запад- кажется заявить это, заклеймит сама Мы, представители социалистиче-

В. И. Ленин еще в первые годы рево-Правительство США предлагает люции провозгласил политику мирразным социальным строем и заявил стемой должна быть перенесена в сферу экономического соревнования. Мы полностью стоим на этих ленин-

Мы понимаем послание г-на Рассела не как призыв к тому, чтобы был выдвинут ультиматум: или войв Конго, господствующее положение или другая сторона будет добиваться победы ее идеологии, ее политики сил, военных угроз, то, конечно, дело будет двигаться к мировой термоядерной войне. Перед лицом всего ны для победы коммунистической идеологии.

> Мы исходим из того, что в мире есть две системы: одна система государств базируется на капиталистических основах, другая система базируется на учении марксизма-ленинизла, на социалистических основах Между этими системами идет идеологическая и политическая борьба. Мы стоим за то, чтобы эту борьбу не переводить в войну между государствами с разным социальным строем, а за то, чтобы решать эти вопросы в мирнем соревновании. Пусть каждая страна социалистического и капиталистического мира доказывает преимущества своего строя на мирном поприще. Главные показатели этого преимущества: какая система — капиталистическая или социалистическая — обеспечивает народу больше благ как материальных, так и духовных, более высокий жизненный и культурный уровень народных масс, какая система дает возможность дейдля тересах человека, в интересах наре-

Мы считаем, что на этой основе должен быть решен спор, чья систе-

литической системой, в которой за- разоружения, предложенная Советским правительством, служит наиболее ярким и сильным доказательством нашего стремления решать спорные вопросы не путем войны, а на осноне к укреплению, а к подрыву дела ве мирного соревнования. Вместе с США по-прежнему отказываются в том, что мы выиграем в мирном соустанавливать общий срок осущест- ревновании с капитализмом. С другой стороны, те, кто сопротивляется разоружению, говорят о неизбежности ют теперь сроки для первых двух эта- войны между капиталистическими и пов. Положения американской схемы социалистическими государствами, те сформулированы таким образом, что не верят в силу канитализма, в его победу в мирном соревновании с соможность бесконечно затягивать про- цианизмом. Поэтому они хватаются цесс разоружения и даже сорвать за ядерную войну, как якорь спасе- ненными Штатами Америки и другиего, если они придут в тот или иной ния. Представители правящих крумомент к выводу, что по стратегиче- гов занадных стран во всеуслышание ским соображениям им выгодно пой- заявляют, что лучше атомная смерть, чем победа коммунизма. Вот, напритом, что — как все больше выяс- дел Италии г-н Пелла заявил: «Ита- ния войны была бы сейчас куда меньхотят заключать договора о всеобщем себя риску атомного нападения со нашей обороны стали ракеты и генеи полнем разоружении, который обя- стороны Советского Союза, чем по- ралы НАТО готовы душу черту зало-«Я скорее предпочел бы уничтожеворят нашим делегатам в Женеве, что ние, чем жизнь в коммунистическом мире». Родней Джильберт — американский автор — в книге «Конкурентное сосуществование — новый предлагали, например, договориться советский вызов» — провозглащает: | «Пусть будет проклят мир без побе- манской территории или, на первое ды над коммунизмом». И даже один время, о сокращении этих войск на из праволейбористских вожаков Дон- 1/з, имея в виду добиться ослабления нели кликушески твердит: «Мы луч- напряженности в Европе, где непо-

ше умрем, чем станем красными». свидетельствуют о том, что некоторые представители Запада хотят перевеческой, из области проверки истори- падных держав. ей преимуществ той или иной системы — в область войны. Это означает. что многие защитники империализма разоружения. Их негативная позиция потеряли уверенность в возможности особо отчетливо проявляется в откакапитализма выиграть соревнование зе от соглашения о прекращении исс социализмом и готовы пойти на раз- пытаний всех вилов атомного и вовязывание мировой истребительной дородного оружия. войны, на смерть миллионов и мил-

крыть все наши арсеналы националь- одолеть разногласия. В этом отноще- превосходство в темпах развития эко- ном безопасности, то есть раскрыть нии заслуживают внимания некото- номики, в развитии науки, техники, ядерного оружия в космосе, не счи- своеобразное «прикрытие». Совсем возможная и разумная позиция. Лорд Рассел говорит: «Я хотел нимает Советский Союз, — это яр- жет оказаться весьма опасным. нам, которые предусматривает амери- бы, чтобы каждый представитель За- чайшее свидетельство преимуществ Президент Кеннеди заявил: «В наусиливается. По подсчетам американ- канская «схема», также преследуют пада на переговорах заявил: «Я твер- социализма. Мы не боимся соревнова- шей стране нет никаких опасностей очевидную цель — установить точ- до уверен в том, что ядерная война ния с капитализмом. Пусть и капи- для здоровья, и в результате наших тализм, как это предлагает г-н Рассел, откажется от войны и переведет Кеннеди сказал неправду населению ного соревнования.

> состоит в том, что решение основно- ровью людей. Кроме того, на земле го спорного вопроса современности о существуют не только жители США, том, какой строй лучше, — а в этом но и англичане, русские, китайцы, споре многие представители правя- японцы, французы, итальянцы и друщих кругов Запада видят главную гие народы. А те, кто проводит такие неизбежности енной области в область мирного со-1 ревнования стран с разным социальным строем. Тем самым создается самую крупную серию испытаний возможность избавить человечество от термоядерной войны.

мира — это полная ликвидация мати к этому Советское правительство гие годы. Вы помните, что в 1958 г тельно облегчили бы осуществление нейшего распространения ядерного оружия, вывод войск с территорий иностранных государств, запрещение пропаганды войны, заключение пакга о ненападении между странами НАТО и Варшавского Договора и дру-

Мы много раз, например, пробовали договориться с западными дерразоружения, но неизменно наталкивались на их отказ.

Взять хотя бы наши предложения по разоружению, которые мы внесли на рассмотрение западных держав в 1955 году. Это не были предложения о всеобщем и полном разоружении, речь шла тогда лишь о сокращении вооруженных сил СССР и США до уровня 1,5 млн. человек, причем эта цифра появилась совсем не случайно — западные державы сами называли ее в ходе тогдашних переговоров. И что же? Как только мы согласились принять уровень 1,5 млн. человек для СССР и США, наши партнеры забили отбой и отклонили это предложение.

В 1957 году Советское правительство предложило договориться хотя бы о частичных мерах разоружения. ствительной свободы личности, обес- В число таких мер мы и на этот раз нечивает бурное развитие производи- включили предложение самих занад-Фотосъемок с целью выявления тайной подготовки агрессии. Как вы, вероятно, помните, с идеей аэрофотосъемок носился в то время президент Эйзенхауэр. Одну зону аэрофотосъемок мы предложили создать в Европе глубиной по 800 км в обе стороны от линии разграничения вооруженных эту зону вошли бы территории ГДР, Программа всеебщеге и полного Польши, Чехословакии и целая полоса советской территории. А другая зона должна была охватить весь наш Дальний Восток до Байкала и равновеликую часть американской территории. В тот же период мы выдвинули еще одно предложение — о разменодорожных узлах, в портах, на автомагистралях с целью предотвращения внезапного нападения. В этом мы тоже учитывали пожелания западных держав.

Ну, а что же получилось, какая судьба постигла наши предложения о зонах аэрофотосъемок и контрольных постах? Они были отклонены Соедими державами НАТО, о чем можно лишь сожалеть — ведь каждому понятно, что если бы в то время удалось договориться на предложенной мер, бывший министр иностранных нами основе, опасность возникноверазоружения.

Советское правительство с разных сторон недходило к проблеме разоружения. На протяжении ряда лет мы о выводе иностранных войск с гер средственно соприкасаются вооружен-Это очень опасные заявления. Они ные силы обеих группировок государств. Но и это предложение Советского правительства повисло в возсти соревнование из области экономи- духе из-за отрицательной позиции за-

К сожалению, западные державы не хотят соглашений по вопросам

Ядерные испытания — это, конечследствия для человечества уже сей- чества. Мы, коммунисты, уверены в силе час весьма серьезны. Новая крупная

массам. Те высоты, которые ныне за- пытаний на условия жизни людей мо-

испытаний они не появятся». Г-н спор с социализмом в плоскость мир- своей страны. Современные данные науки говорят, что американские ис-Великое значение нашей позиции пытания приносят огромный вред здовоенных испытания, даже не считают нужным столкновений — мы переводим из во- вспомнить о них и о том, какой вред о германском вопросе. Этот вопрос не мирного договора, сами это понимананосят, здоровью этих народов.

Каждому ясно, что, проводя новую. ядерного оружия, США и их союзники хотят обеспечить себе военные Радикальное средство обеспечения преимущества и усилить агрессивный курс. Эту опасную для дела мира потериального аппарата войны. На пу- литику они проводят упорно уже долне исключает, а напротив считает Советский Союз в одностороннем понеобходимым договориться о проведе- рядке прекратил испытания ядерного нии ряда мероприятий, которые спо- оружия. А как поступили США, Ангсобствовали бы разрядке международ- лия и Франция? Они усилили гонку ной напряженности, укреплению до- вооружений. Франция начала испыверия между государствами и значи- тания атомных бомб. Агрессивный блок НАТО стал открыто угрожать всеобщего и полного разоружения. нам войной из-за германского мир-Такими мерами мы считаем создание ного договора. В этих условиях Советв различных районах зон, свободных ский Союз был вынужден принять от ядерного оружия, отказ от даль- меры к совершенствованию своего термоядерного оружия, чтобы охладить иные горячие головы, предлагавние покончить с Россией «одним ударом».

перед своим народом, перед всем человечеством, если бы не воспрепятствовали опасному развитию событий летом 1961 года. Все, кто следит за жавами по ограниченной программе международными событиями, знают что ракетно-ядерная мощь Советского Союза служит решающим средством защиты мира и уже не раз спасала человечество от мировой войны которую пытались развязать империалистические круги Запада. И сейчас, когда милитаристы в западных странах усиливают свой агрессивный курс, мы не можем не заботиться мерах, укрепляющих оборонную мощь СССР, всего социалистического лате-

> Укрепляя свою мощь, Советский Союз действует не только в своих интересах, но и в интересах всего человечества, в интересах поддержания всеобщего мира. Однако мы ни в коем случае не удовлетворены тем что нам приходится отдавать много ного оружия. Наши научные и техжие выбросить в море и потопить его. оружение. Мы готовы вместе со всеми державами, имеющими ядерное прешении всех испытаний этого оружия. Это было бы крупным шагом на пути к всеобщему разоружению. Но одностороннего разоружения стран социализма никто от нас не дождет-

джин» был бы уже давно загнан в кия, Польша и Советский Союз не останется ничего иного, как заклюбутылку, если бы западные лержавы тем она говорит о нашей уверенности щении контрольных постов на желез- пе противились этому. Контроль над мы отказались от территорий за Оде- ми вытекающими последствиями. прекращением испытаний теперь не остояние современной науки позволяет без особого труда обнаруживать помощью национальных средств контроля любые варывы ядерного оружия. Соглашение о запрещении спытаний ядерного оружия давно было бы заключено, если бы западные хотя бы долю той доброй воли, которую проявляет СССР. Весной этого года правительство

США направило за границу три де- ся к делам боннеких нолитиков, так его правительства. легации: одну — на переговоры в можно усомниться, живут ли они в Женеву, другую — на сессию совеняется в Женеве — США вообще не яия скорее предпочтет подвергнуть ще. Теперь, когда главным средством та НАТО в Афинах и третью — са- стыли в период гитлеровских за- Лонгфелло в своей известной «Песне мую многочисленную — в район хватнических походов. островов Рождества и Джонстона зывал бы государства в строго опре- пасть под коммунистическое господ- жить, лишь бы узнать их размеще- для руководства ядерными испытаделенные сроки ликвидировать свою ство»; лорд Бердвуд говорил в па- ние, эти меры уже нельзя осущест- ниями. Деятельность какой из этих рой мировой войной, заключить с двувоенную машину. Представители аме- лате лордов 11 февраля 1959 года: вить вне рамок всеобщего и полного делегаций с наибольшей отчетли- мя германскими государствами мирвостью отражает подлинную сущность американской нелитики? По мализовать чреватое взрывом поло- вместе с руководителями всех дервсему видно — второй и третьей. А жение в Западном Берлине.

Мы стоим за разоружение, а не за разоружение, а разоружение, а разоружение, а разоружение, а разоружение, а разоружение, а разоружение таясь с тем, что воздействие этих испинионажа и тем самым облегчить за английского философа Бертрана Расительной подминых свобод народным подминых свобод народн зишии силы».

лю к борьбе за разоружение, за пре- на или какой-либо страны? все орудия и средства войны.

мне теперь сказать несколько слов зависит соглашение о заключеник имеет прямого отношения к разору- ют и не идут на его заключение тольжению, но тесно с ним связан. Мир- ко потому, чтобы не обидеть своего ное урегулирование с Германией и союзника канцлера Аденауэра. Сейнормализация на этой основе поло- час Западная Германия и ее вооружения в Западном Берлине ослаби- женные силы становятся уже основло бы международную напряженность ным ядром агрессивных сил НАТО и и создало хорошую базу для продви- все больше начинают определять пожения вперед и дела разоружения. литику этого блока. Те же, кто счи-Это находит все большее понимание у тает, что они являются лидерами. многих государственных деятелей.

миру, не могут не испытывать серь- дует нарушать единство западных езной тревоги, поскольку очаг воен- стран. Под лозунгом сохранения единной опасности в центре Европы становится все более зловещим. Западногерманский милитаризм и реваншизм, сивных сил Западной Германии. принесший неимоверные страдания народам, снова откормлен молоком нешняя оккупация Западного Берлимонополий США и все более открыто на — это уже давно не та оккупастановится на путь агрессии, на путь авантюр. Хотя канцлер Аденауэр подписании четырехсторонних союзизображает из себя противника гит- нических соглашений после разгролеровского режима, он опирается на гитлеровских генералов и офицеров, Мы совершили бы преступление проводит по существу гитлеровскую политику. Вот факты.

За время своего правления Аденауэр израсходовал на вооружение Западной Германии больше средств, чем Гитлер на подготовку ко второй мировой войне. Военные расходы Гитлера за 1933—1939 годы составили 90 млрд. марок, а расходы канцлера Аденауэра только за 1950-1961 годы — 100 млрд. марок. Над этими цифрами не может не задуматься миролюбивое человечество ибо это — цифры смерти и народных страданий. Гитлеровские генералы нолучили право командовать сухопутными войсками НАТО в Европе. Под воинственную музыку боннских реваншистов уже начинают маршировать некоторые европейские страны, начинают пританцовывать даже великие державы.

Военщина ФРГ яростно сопротивляется разоружению и смягчению напряженности. В международной сил и средств изготовлению современ- свое время, в 1874 году, один из идеологов германского милитаризма нические кадры могли бы найти го- Мольтке цинично заявлял: «Вечный раздо лучшее применение свеим зна- мир — это мечта и притом даже нениям и опыту. Совершенствование красивая». Многое изменилось на свеоружия в социалистических странах те с тех пор. Неизменной, однако, это вынужденная необходимость. остается каннибальская идеология Выло бы значительно лучше все ору- германского милитаризма. Военный министр Штраус всеми силами проти-Мы стоим за всеобщее и полное раз- вится любому плану разоружения. Боннская военщина рвется к атомной бомбе и, как показала афинская сесоружие, подписать соглашение о за- сия совета НАТО, уже близка к тому, чтобы ее получить.

В Бонне не скрывают своих планов насильственного нересмотра итогов минувшей войны, ревизии границ Германии, установленных Потсдам-Вырвавшийся на волю «атемный нистр Зеебом заявляет: «Чехослова- ми миролюбивыми государствами не должны льстить себя надеждой, что ром и Нейссе». Ему вторит премьернемецкого господства».

Дело доходит до того, что иные ресу социалистических стран.

1962 г. или же стрелки их часов за- щийся американский поэт Генри

Советский Союз стоит за то, что- к совещанью» и предлагал им: бы навсегда нодвести черту под втоный договор и на этой основе нор- бы счастлив закурить трубку мира

не можем надеяться на то, что нам ключения германского мирного догоудастся приблизиться к нашей цели, вора. Они стремятся увековечить окесли мы не будем действовать с по- купационный режим в Западном Верлине, сохранить там свои войска. Но Нынешние взрывы над островом разве можно мириться с тем, чтобы Рождества и есть реальное осущест- в центре Европы находилась пороховление этой политики. Они быют по вая бочка, к которой поднесен горянадеждам народов. Но они не могут щий фитиль? Разве это отвечает инни ослабить, ни поколебать нашу во- тересам населения Западного Берли-

кращение ядерных взрывов повсеме- Это отвечает лишь целям фабристно и навсегда. Сама история все кантов смертоносного оружия и реболее властно требует: уничтожить ваншистам Западной Германии. Собственно говоря, государственные Уважаемые делегаты! Разрешите деятели западных стран, от которых потакают западногерманским реван-В самом деле, те, кто стремится к шистам, объясняя это тем, что не слества западных стран, т. е. стран НАТО, они идут на поводу у агрес-

Нельзя не видеть и другое. Ныция, которая имелась в виду при ма гитлеровской Германии. В этих соглашениях ставилась цель — ликвидировать германский милитаризм и нацизм, предотвратить угрозу новой войны со стороны Германии. Сегодня же оккупированный Западный Берлин есть особого рода военная база НАТО, где содержатся войска держав этого агрессивного блока, она направлена против своих бывших союзников — Советского Союза, Польши, Чехословакии и ряда других стран, воевавших с гитлеровской Германией.

Мы стоим за то, чтобы предоставить Западному Берлину, как самостоятельной политической единице, самые надежные международные гарантии, признать за его населением право свободно определять образ своей жизни. Западные же державы заботятся не о судьбе населения Запалного Берлина, а о сохранении там своей военной базы.

Советское правительство сделало ряд шагов, направленных к дестижению взаимоприемлемых решений, согласившись на замену при опрелеленных условиях оккупационных войск в Западном Берлине войсками ООН или нейтральных государств. Поскольку по этому вопросу не бысказываемся за то, чтобы в Западном Берлине были размещены войска Норвегии и Дании или же Бельгии и Голландии, а также войска Польши и Чехословакии. Эти войска, разумеется, должны находиться под флагом ООН, а не представлять существующие военные группировки.

Время идет! Если западные державы не проявят и впредь желания содействовать ликвидации остатнов второй мировой войны, то социалиским соглашением. Боннский ми- стическим странам вместе с другичить мирный договор с ГДР, со все-

Пример Лаоса показывает, что при іредставляет какой-либо проблемы. министр Шлезвиг-Гольштейна фон наличии стремления к соглашению Хассель: «Наши территориальные можно найти пути урегулирования требования простираются далеко за самых сложных и запутанных межпределы линии Одер — Нейссе. Мы дународных проблем. Ликвидация хотим снова иметь старые области остатков второй мировой войны жизненно необходима в интересах дела мира, и с решением этой проблемы реваниистские политики — и гос- нельзя дальше тянуть. Разоружение. державы проявили на переговорах подин Брандт среди них — позволя- исключение войн из жизни общестют себе выступать с угрозами по ад- ва, установление прочного мира на земле — составляет одну из самых Послушать эти речи, присмотреть- заветных целей советского нарола и

Еще в прошлом столетии вынаюо Гайавате» призывал «все народы «Закопайте в землю луки...

Закурите трубку мира...» Хотя я некурящий, но, право, был

III. Мир без оружия—великое благо для всего человечества

представитель мировой культуры экономических последствий всеобще- появятся в результате Мартин Андерсен Нексе, нужен «для гого, чтобы трудиться, для того, чтобы радоваться, для того, чтобы сдение и мир могли бы открыть поистине неисчерпаемые источники созидания, которые ныне забиваются милитаризмом. Огромные ресурсы, бросаемые в бездну военных приготовна удовлетворение неотложных

В последнее время на Западе, в

го разоружения.

пать жизнь прекрасной!» Разоруже- к которым пришла группа уче- вдалбливают в сознание людей, что Объединенных Наций доклад об эко- вом «экономического процветания». номических и социальных последет- а разоружение несет с собой лишь пений, могли бы быть переключены вается, что разоружение даст благо- ние безработицы. Разве не отвратисоциализма, в его преимуществах, серия ядерных испытаний, проводи- том числе и в США, проблема раз- средств из военных в мирные обла- от массового производства орудий придуманная для того, чтобы рас- разоружений, дает советы, как пре- казал свою жизненную силу, свое зовом человечеству. Дело дошло до ряде случаев ученые дают трезвый опасения в недостатке сфер мирного

Мир. как сказал выдающийся і анализ возможных социальных и использования ресурсов, которые

Между тем идеологи Заслуживают внимания выводы, бизнеса, особенно в США, буквально ных-экспертов, подготовившая не- гигантские расходы государства на давно по поручению Организации вооружение будто являются средствиях разоружения. В нем подчерки- расстройство экономики и увеличетворные результаты и приведет к тельна, не чудовищна сама идея, колионов людей ради сохранения капи- но, еще не ядерная война. Но их по- нужд, которых так много у челове- улучшению положения народов всех торая ставит возможность развития стран. Если правительства реши- экономики и получения работы, обестельно пойдут по пути переключения печенного заработка в зависимость

(Окончание на 3-й стр.).

Окончание речи Н. С. Хрущева

(Начало на 1-й, 2-й стр.)

Жизнь разоблачает лживость экомышленного производства, а в ко-- в Соединенных Штатах Америки, затем в Англии. А в каких странах капитализма темпы роста промышленности за эти же годы были самыми низкими? В Соединенных Штатах Америки и в Англии.

строфа». Такая точка зрения лишена ческой и экономической независимооснований. Наоборот, разоружение сти принесло бы реальную экономическую выгоду всем слоям населения капиталистических стран и прежде всего рабочему классу, крестьянству, средним слоям города, сняв с них непосильное бремя налогов.

Предпринимателям, ученым, рабочим, инженерам, чье благополучие зависит в настоящее время от гонки вооружений, от зловещего «бизнеса смерти», уместно напомнить замечательную драму немецкого писателяантифашиста Бертольда Брехта «Матушка Нураж и ее дети». В этой драме обрисован трагический образ маркитантки, которая живет войной, но у которой война отнимает одного за другим детей, лишая ее жизнь всякого смысла и цели. Так и подготовка к войне за кажущиеся и преходящие выгоды сеем, будущим детей и внуков.

Конечно, одно разоружение

Для строительства школ и боль-ниц, для улучшения жизни народа ках Южной Америки. нет средств, а одновременно миллиарды долларов расходуются на орудия уничтожения. Разоружение позволило бы найти средства для удовлетворения неотложных нужд американского народа. По подсчетам американских экономистов, на эти цели уже в ближайшие пять лет после разоружения правительство США могло бы затратить 330 млрд. долларов. На расчистку трущоб, жилищное строительство и водоснабжение потребовалось бы 160 млрд. нальных государств, безусловно, по- ность у народов в настоящее время не понимать, что хотя за эти годы в вопросах подготовки к войне долларов, на строительство школ и образование — 30 млрд., на здраво- требовало бы их тесного сотрудничеохранение и больницы — 35 млрд., на строительство дорог и на другие цели — 105 млрд. Перед лицом этих цифр рушится миф о том, что в условиях разоружения нечем было бы компенсировать так называемый государственный военный рынок.

От разоружения выиграет экономина всех стран Запада. В проигрыше останется лишь ничтожная кучка фабрикантов оружия, которые ли- жилищным кризисом во всех страшатся возможности грабить народы! на военных поставках. И чем скорее и полном разоружении сумма наличони лишатся этой возможности, тем ных богатств на всей земле может больше выиграют народы. Но и фаб- быть более чем удвоена. риканты оружия, если у них сохранилась какая-то человечность, могут перестроить свои предприятия, чтобы вынускать вместо средств истребления людей средства удовлетворе- циалистических стран. Как уже го-

ния потребностей народа. ремный выигрыш и экономически ях гонки вооружений вынуждены слаборазвитые страны, приступающие к осуществлению гигантских залач национального возрождения. И народы, борющиеся за освобождение достойно употребить освободивот колониального ига.

колониального рабства — это великий прогрессивный процесс. Советский Союз решительно поддерживает священную, справедливую борьбу народов против колониализма. Пози- та новая Программа партии. В рей ция Советского Союза четкая и яс- намечено проведение такой титаниная: ни в Азии, ни в Африке, ни в Латинской Америке, ни в одном районе мира не должно быть ни одного народа, закованного в колониальные кой не знала многовековая история кандалы, все народы должны быть человечества. Разрешите свободными! Между борьбой за на- лишь несколько цифр и фактов, поциональное освобождение и борьбой за разоружение и мир существует тесная взаимосвязь. Борьба за всеобщее разоружение облегчает борьбу за национальную независимость. В бы через двадцать лет Советский свою очередь успехи национально- Союз производил почти в два раза освободительного движения укрепляют дело мира, способствуют усиле-

нию борьбы за разоружение. Колонизаторы всегда утверждали

устранило бы навсегда возможности ский мир в 1961 году. Мы ставим ду приняли Обращение к народам, в ным оружием, которого нет у ка- действовать! Во имя жизни на земле, номических доводов противников каких-либо колониалистских реванразоружения. Рост военных расходов шей, окончательно и бесповоротно перед собой величественную задачу может вызвать лишь кратковремен- подорвало бы основы их господства создать изобилие всех благ и обесное, нездоровое расширение про- в еще сохранившихся колониях. Мне печить переход к осуществлению щенным делом. хотелось бы еще раз подчеркнуть, принципа — от каждого по способчто в советских предложениях о все- ностям, каждому по потребностям. нечном итоге он ведет к экономиче- общем и полном разоружении речь скому застою, массовой безработице. идет, прежде всего, о том, чтобы В самом деле, в каких капиталисти- уничтожить современное смертонос- тельных планов говорит сам за себя. ное оружие. А это оружие находится даже многие из наших недругов тене в руках борцов против колониание достигли в последние годы наи- лизма. Разоружение означает разбольших масштабов? Прежде всего оружение сил войны, ликвидацию ет и осуществляет такие планы, долмилитаризма, исключение военного жны быть жизненно заинтересованвмешательства во внутренние дела ными в прочном мире. У нас дальлюбой страны, полную и окончатель- ний прицел, мы планируем на годы истребительной войны. ную ликвидацию всех форм колониа- и десятилетия. В наших планах, раслизма. Поэтому разоружение полно- четах, в этом ускоряющемся ритме стью отвечает интересам дальнейшего развития национально-освободи-Милитаристы и монополисты, за- тельного движения. В условиях гребающие неслыханные прибыли прочного мира ничто не сможет по- Эльбы до Тихого океана с гигантской на производстве оружия, пугают мешать поступательному ходу намассы тем, что в случае разоружения ционально-освободительной борьбы для войны. миллионы людей останутся без рабо- народов этих стран, увенчанию этой

независимости.

годняшнего дня потребует завтра бы в течение 20 лет ликвидировать скому подчинению других стран. тяжелой расплаты жизнью, здоровь в бедствующих районах земного шара голод, болезни и неграмотность. Только пятой части средств, которые решит всех социальных проблем. Тратятся на военные нужды, хвати-Однако прекращение безумной раст- ло бы на то, чтобы построить 96 тараты сил и средств на оружие ких металлургических гигантов, как истребления, переключение этих Бхилайский завод в Индии, рассчисредств на мирные цели несомненно танный на выплавку 2,5 млн. тонн окажет благотворное воздействие на стали в год, или 17 таких гигантов, экономику всех стран. Миллионы как Асуанская плотина в ОАР. жителей даже такой богатой страны Этой суммы было бы достаточно, канитализма, как США, остро нуж- чтобы создать 30—40 энергопромотных и необученных» и в то же риканских рек — Нил, Нигер, Конвательной борьбы, выбор образа жизвремя не хватает более 127 тысяч го, Замбези, в Сахаре, в бассейнах ни и строя является внутренним деклассных помещений. Меконга, в предгорьях Анд и на ре-

благотворное влияние все это оказало бы на развитие молодых национальных государств, какой гигантский толчок дало бы их индустриализации и прогрессу. В течение ближайших 20-25 лет эти государства могли бы в значительной мере сталость, приблизиться к промышленному уровню таких стран, как Англия и Франция.

Такое развитие мололых нациоства с промышленно развитыми странами. Главное условие такого сотрудничества — подлинное равноправие и взаимовыгода. Это привело бы к расширению производства и да- могут отстоять мир. Это — Советло бы работу многим новым миллионам людей ро всех странах.

Подсчитано, что на средства, израсходованные в мире на военные цели за последние десять лет, мож- новой мировой войны. Это многие но было бы полностью покончить с молодые суверенные государства, в нах. За 20-25 лет при всеобщем

Нужно ли доказывать, что в разоружении кровно заинтересованы народы Советского Союза и всех соворилось, Советский Союз и другие От разоружения нолучили бы ог- социалистические страны в условитратить большие средства на укрепление своей обороны. Мы сумели бы шиеся в результате разоружения Освобождение народов от цепей средства на мирные созидательные цели во имя счастья людей.

Прошлой осенью в этом самом зале XXII съездом КПСС была приняческой работы по созданию материальных и духовных ценностей, казволяющих оценить масштабы задач поставленных советским народом.

Мы намерены добиться того, чтобольше промышленной продукции, чем ныне выпускает весь несоциалистический мир. В 1980 г. будет к дить их пойти на разоружение. и поддерживали свое господство си- примеру произведено до 3.000 млрд.

Небывалый размах наших строиперь признают, что те, кто выдвигазволяет сравнить исполинский массив социалистических стран от строительной площадкой, нет места

Миролюбивая политика Советскоты, наступит «экономическая ката- борьбы завоеванием полной полити- го Союза, как и других социалистических стран непосредственно вытекает из социальной природы нашего В настоящее время экономически общества, органически присуща ей. слаборазвитые страны ежегодно рас- В нашей экономической и социальходуют на военные нужды примерно ной системе нет никакой «питатель-5—6 миллиардов долларов. Это ко- ной среды» для милитаризма, для лоссальная сумма для государств, политики завоеваний, для военного которым буквально каждая копейка бизнеса. У нас нет каких-либо класнужна для того, чтобы вырваться из сов, групп, лиц, стремящихся к занищеты и отстаности. Не может быть хвату чужих территорий, внешних сомнения в том, что в условиях ми- рынков сбыта, сфер приложения кара, освобождения от бремени воен- питала, нет людей, наживающихся ных расходов слаборазвитые страны на государственных военных закасмогли бы быстрее развивать свою зах. У нас не может быть такого поэкономику, добиться экономической ложения, когда отдельные группы раздувают милитаристский Разоружение создало бы необхо- запугивая парламент, чтобы добитьдимые условия для огромного расши- ся увеличения ассигнований на ворения масштабов помощи молодым оружения и роста налогов с населенациональным государствам. Если ния. Мы располагаем всеми необхобы из общей суммы военных расхо- димыми ресурсами. Советскому Союдов в мире, равной 120 млрд. долла- зу чужды какие-либо побуждения к ров, было выделено на эти цели изменению границ, приобретению только 8-10 проц., то можно было новых территорий или к экономиче

Социалистическим странам по самой их природе органически присуще стремление к миру, чужды агрессивные замыслы против других народов. Коммунистическая партия Советского Союза и другие коммунистические партии неизменно призывают к дружбе между народами, а другие.

Конечно, классовая борьба в кадаются в жилье, больницах, школах. мышленных центров мирового зна- питалистических странах идет, и она Даже по заявлению президента США, чения, например, мощных индустри- неизбежна, ибо порождена разделев Америке «слишком много негра- альных комплексов в бассейнах аф- нием общества на классы. Исход

котором торжественно провозгласи- кой-либо другой державы. Разве счастья всех людей, во имя будущечение мира они считают своим свя-

В нашей созидательной программе не хочет войны? на 20 лет определяется и главная цель советской внешнеполитической ке, сократили с 1955 по 1958 год чтобы обеспечить мирные условия для построения коммунистического

На нашем знамени начертаны великие идеалы: Мир, Труд, Свобода, нашего строительства, который по- Равенство, Братство и Счастье всех

> человечества предложением государ- лизацию солдат и офицеров. ства осуществить всеобщее разоруства В. И. Ленина.

мирного договора, запрещение испытаний и полная ликвидация ядерного ние всех спорных вопросов путем не к нападению одних народов на переговоров и, наконец, как венец оружение тогда, когда были еще сларемся за разоружение и мир и те- стойчивости и решимости.

деятельности. Она состоит в том, вооруженные силы на 2 миллиона народ может заставить уйти с поли-140 тысяч человек. Мы отказались тической арены проповедников войот военных баз. Разве может какоеровой системы социализма и вместе либо государство позволить себе пой- вительств, всего климата междунасо всеми миролюбивыми народами ти на такое крупное сокращение воизбавить человечество от мировой оруженных сил, если оно готовится истребительной войны. только государство, которое доби- раз действия всех народных сил. В вается мира. И мы сожалеем, что этом суть! нашему примеру не последовали другие страны, с которыми мы ведем переговоры о разоружении. На Владимир Ильич Ленин провозгла- сессии Верховного Совета СССР в ских странах свыше половины насесил разоружение идеалом социализ- 1960 году было принято решение ма. Уже в 1922 г. в Генуе на первой сократить численность Советских Вомеждународной конференции, в ко- оруженных Сил еще на одну третьорой участвовало Советское госу- на 1 миллион 200 тысяч человек. дарство, представители нашей стра- Советский Союз начал проводить в зидатель, которому чуждо разрушены по поручению В. И. Ленина пред- жизнь это решение, и только открыложили осуществить всеобщее раз- тая угроза западных стран развязать оружение, уничтожить постоянные против СССР войну вынудила на армии. Это было первым в истории приостановить дальнейшую демоби-

Если бы Советскому Союзу и дружение. И мы гордимся, что оно исхо- гим социалистическим странам не дило от нашего социалистического угрожали вооруженные до зубов аг- но заинтересованы в том, чтобы пре- лагать все усилия к тому, чтобы отгосударства, от главы его правитель- рессивные силы Запада, мы бы дав- дотвратить пожар термоядерной вой-Между Генуей 1922 года и Жене- перестроили бы военную промыш- рочайших крестьянских масс против вой 1962 года лежит большой исто- ленность на производство продукции рический период, в течение которого мирного назначения. В последние мир. на нашей планете произошли глубо- четыре года мы расходовали на обо найшие изменения. Но и сегодня, рону в среднем около 10 млрд. руб как и сорок лет назад, советская по- в год в новом масштабе цен. Не зиция в вопросах разоружения оста- трудно представить себе, насколько стся принципиально той же самой. бы ускорилось выполнение нашей Мы выступали и выступаем за гигантской созидательной програмразоружение, прилагаем все усилия мы, если бы эти огромные средства направлялись на нужды мирного к тому, чтобы упрочить всеобщий строительства. Но пока существуют мир. Самые радикальные предложе- агрессивные империалистические синия, направленные на укрепление лы, нам приходится произвомира, — заключение германского дить мощное современное оруподдерживооруженные силы, оружия, создание безатомных зон, сударства на уровне, обеспечиваю- юность. Мир — это захватывающая массы, их активные действия. Пусть сокращение вооруженных сил, за- щем решительный и полный разгром ключение пакта мира, урегулирова- агрессора. Но мы готовы, если это же сделают и капиталистические человечества, познания Вселенной. страны, разоружиться хоть завтра.

Осуществление всеобщего и пол-— исходили и исходят от Советского людей — от эпохи войн и эпохе рический поворот может совершиться. Он должен совершиться! Все забы в военном отношении. Мы бо- висит от народных масс, от их на-

тельством того, что Советский Союз и решительно потребовать запрещения атомного оружия и всеобщего Мы сами, в одностороннем поряд- разоружения!

Своими активными действиями ны, добиться изменения курса прародных отношений. Но для этого

Рабочие, составляющие вместе семьями в развитых капиталистичеления, могут сказать особо веское слово в защиту мира. Многомиллион- Азии, Африки, Америки, Океании. ный рабочий класс, как класс-соние, призван историей преградить ловечество от нависшей над ним смертельной угрозы.

Крестьяне — второй крупнейший отряд народных сил — также кровно распустили свои армии, целиком ны. Пришло время, когда голос ши- мира. войны должен прозвучать на весь

вить в нынешних условиях особой,

А юноши и девушни, разве от них не зависит в огромной мере решение содержать необходимые кардинального вопроса современновать оборонную мощь Советского го- крушение всех надежд, растоптанная за разоружение — это народные

Я хотел бы сказать, что никогда еще не была столь значительна роль всех предложений, проект договора ного разоружения стало бы поистине интеллигенции, деятелей науки о всеобщем и полном разоружении историческим поворотом в жизни этих чародеев духовной культуры, открывателей все новых и новых Союза. Мы боролись за мир и размногие ученые и деятели культуры, отлающие себе отчет в том, чем угрожают человечеству современные смертоносные орудия, быют тревогу, призывая народы обуздать пока не е забудут имени великого французского ученого Жолио Кюри, который до последней минуты своей жизни являлся вдохновляющим примером служения миру.

> А разве те деятели науки и техники, кто принимает участие в создании атомных и водородных бомб, ракет, военных самолетов, подводных лодок, кораблей, могут снять с себя ответственность за использование этих орудий смерти для нападения на миролюбивые страны? Положение в западных странах таково, что представители науки и техники, люди труда создают небывалые смертоносные орудия, а распоряжается ими небольшая верхушка капиталистических монополий. Совесть, разум людей науки и техники не могут мириться с тем. чтобы созданные ими могущественные средства были обращены против цивилизации, против народов, против них самих, против жизни на земле.

Нельзя не видеть принципиальосновной массы членов партии и ной разницы в положении ученых, тредюнионов, плетется в хвосте кон- занятых в военном производстве, в сопиалистических и империалистических странах. Советские ученые работают в стране, которая борется правящем лагере Франции. Что ка- за устранение войны из жизни обдругих стран — членов щества, работают во имя упрочения НАТО, СЕАТО и СЕНТО, то они фак- мира. Но советские ученые, как и Всемирное движение сторонников что многие люди в странах Запада тически играют сугубо подчиненную весь советский народ, хотели бы в условиях разоружения отлавать вс силы и умение созиданию и только созиданию.

История поставила острейший вопрос и перед деловыми кругами капрошлых войнах смерть миллионов показывает, что движение борцов за нешними борцами за мир способны войны, тянутся в хвосте милита- людей сопровождалась баснословныристских сил, сами принимают уча- ми барышами представителей делов вого мира, то современная война выработке решений о гонке вооруже- принесет им не барыши, а гибель. Ядерное оружие не знает различия Нужно прямо сказать, что имеется между богатыми и бедными. Лишь громадное несоответствие между дошедшие до грани безумия сверхмилитаристы, презрительно относякакую опасность представляет новая шиеся к судьбам народов, могут расмировая война, и тем, что в запад- считывать, что им самим удастся отсидеться в бомбоубежищах. От ялерк такой войне. Известная пассив- ных бомб убежищ нет. Тот, кто хочет ность многих слоев населения запад- жить, — должен бороться за разоружение.

> В развертывающейся великой битве за мир все более важную роль начинают играть независимые госу разоружения — поистине великая дарства Азии, Африки, Латинской цель, и она требует великих акций Америки, которые обычно называют и усилий всех народов. С полным неприсоединившимися или нейтрасознанием всей ответственности и листскими. Индия и Индонезия, серьезности переживаемого момента Объединенная Арабская Республика хотелось бы обратиться с этой три- и Бразилия, Гана и Гвинея. Пейлон буны ко всем мужчинам и женщи- и Бирма, Афганистан и Мали, как и нам, независимо от их общественно- многие другие государства, выступа-

ние их этого оружия вырвало бы у че говоря, в полтора раза больше, колониальных хищников клыки, чем произвел весь капиталистиче- по рассказам старших: пришло время разоружении, в вопросе предотврабыть нейтралитета. Ведь если разразится война, то она захватит не только воюющие государства, она принесет тяжелейшие бедствия и населению нейтральных стран. Нейтралистские государства призваны внести свой вклад в решение самого главного вопроса наших дней. Они сделают этот вклад, если политика каждого из них в вопросах разоружения не будет находиться под влиянием политического и экономического нажима извне, под влиянием меркантильных, временных интере-

> Уважаемые делегаты! Борьба за мир объединяет людей различных классов и политических убеждений. Предгрозовая обстановка диктует необходимость создания подлинно всемирного антивоенного союза народов, выражающего волю всех общественных слоев, всех наций Европы. Одна цель может определять программу и всю деятельность этого поистине всемирного объединения самых различных миролюбивых силпуть атомным изуверам, спасти че- не допустить термоядерной войны, поставить в осадное положение воинствующих маньяков.

> > Позвольте заверить конгресс, что Советский Союз и впредь будет пристоять великое и священное дело

Советский Союз выступает за мир и дружбу между всеми народами. Наше правительство поручило мне Могут ли женщины, дающие заявить с этой трибуны, что советжизнь новым поколениям, не проя- ский народ хочет жить в мире и дружбе с трудолюбивым, талантлия позволю себе сказать, небывалой вым американским народом. У советактивности в борьбе против сил, ского и американского народов нет угрожающих развязать ядерную вой- никаких причин враждовать между ну. Ведь такая война превратила бы собой. Их общим интересам отвечает светлый мир детей в мир сирот и ка- мир и дружба. Советский народ зовет американский народ, как и все народы, к совместной борьбе за эти благородные цели.

Мне хотелось бы еще раз подчеркнуть, что решающая сила в борьбе перспектива творчества, осуществле- всемирное движение за всеобщее ния мечтаний, умножения богатств разоружение и мир нарастает день ото дня, неделя от недели. Пусть поднимутся все народы и своими активными действиями преградят дорогу мировой войне, добьются разоружения. Чем шире будет армия борцов за мир, чем она будет активнее, тем скорее будет достигнуто всеобщее и полное разоружение. Нет сомнения, что народ каждой страны найдет эффективные, наиболее соответствующие конкретным условиям, формы и методы борьбы за всепоздно силы войны. Люди никогда мира и внесет достойный вклад в ре-

Сто с лишним лет назад Виктор Гюго говорил на Парижском конгрессе друзей мира о грядущем дне, когда пушки будут выставлять в музеях и люди будут изумляться тому, что в прошлом было возможно подобное варварство. «Настанет день, — восклицал Виктор Гюго, — когда единственным полем витвы будут рынки, открытые для торговли. и умы, открытые для идей».

«Мир, торговля и честная дружба со всеми нациями — без коварных союзов» — вот что хотел видеть в международных отношениях будущего великий американец Томас Джефферсон.

В то время эти призывы были прекрасной, но невыполнимой мечгой. Теперь, когда существует могучая мировая социалистическая система, бросающая все свои силы на чашу весов борьбы за мир, когда на международной арене выступает большая группа миролюбивых государств Азии, Африки, Лагинской Америки, когда рабочее. общедемократическое и национально-освободительное движение превратились в один из решающих факторов современности, создаются реальные условия для того, чтобы мечты поколений о мире воплотились, наконец, в жизнь.

Друзья! Народы связывают с раотой настоящего конгресса палеко идущие надежды. Пусть же набат нонгресса прозвучит над всей Вселенной и вдохновит новые десятки миллионов людей на решительную, самоотверженную борьбу за прочный мир на земле!

Когда отдельные ручьи, из которых складывается движение против угрозы термоядерной войны; сольются в один общий поток, его сила будет неодолимой. Подобно весеннему половодью разольется этот поток по всем континентам и сметет со своего пути препятствия, мешающие осуществлению всеобщего и нолного разоружения.

Слава борцам за мир, за предотвращение мировой термоядерной войны!

Да здравствует прочный мир и дружба между всеми народами! Спасибо за внимание.

(Речь товарища Н. С. Хрущева была выслушана с большим вниманием го положения и убеждений, к поко- ют за заключение договора о всеоб- и неоднократно прерывалась бурными аплодисментами).

нет нужды доказывать, какое IV. Народы могут и должны добиться разоружения, сохранить мир

преодолеть свою экономическую от ху нет фатальной неизбежности войн. Но в то же время нет и фатальной неизбежности мира.

Спрашивается: есть ли возможвойне? Мы со всей решительностью отвечаем: да, есть. Сейчас имеются реальные, могучие силы, которые ский Союз и мировая социалистическая система, создающие мощную преграду на пути развязывания том числе такие великие державы, как Индия и Индонезия, выступаювые силы во всех странах, борющиеся за ликвидацию самой возможно- мире. сти развязывания вооруженных кон-

ФЛИКТОВ. мира, возглавляемое Всемирным Сов благородное дело защиты мира. На включились в борьбу за мир, и это мир крепнет и расширяется.

ольшими трудностями. На этих мужественных людей, которые предникогда не забудет их усилий.

оказывают и будут оказывать ярост- на формирование правительств. ное сопротивление делу разоружения. Мы никогда не должны забывать, что пока существует милита- современной международной обстаризм в Европе и Америке, этот носи- новки состоят в том, что руководятель военных гроз и туч, опасность щие центры основных буржуазных войны будет оставаться. Но в мире партий западных стран и многие сейчас есть силы, способные прину-

лой оружия. Естественно, что лише- киловатт-часов электроэнергии, ина- ли тяжелые испытания, на его пде- ки вооружений.

Человечество может и должно чи легла большая ответственность. жить без войн. В современную эпо- Выдержим мы испытания, обуздаем имеются демократическая и респубагрессивные силы - значит создадим для человечества надежное за-

Люди, думающие о завтрашнем дне, о счастье своих детей, не могут остановить бег к смерти, к новой многое сделано для сохранения и республиканский слон и демократиупрочения мира, однако нужно сделать больше — в сто, в тысячу крат больше.

Конечно, в США, Англии, Западной Германии, Франции и других странах-участницах агрессивных бло- дает тон, а верхушка социал-демоков имеются крупные силы, ведущие действенную борьбу за упрочение мира, за укрепление взаимопонимания межлу странами и народами, за претворение в жизнь великой идеи всеобщего и полного разоружения. В этой борьбе принимает участие щие за всеобщее разоружение и немало представителей и правящих упрочение мира. Это — миролюби- классов, трезво, реалистически оценивающих нынешнее положение в

Но если говорить, положа руку на сердце, то нельзя не признать, не осознали всей глубины опасности роль и не имеют решающего слова в ветом Мира, различные организации термоядерной войны и в активной вопросах войны и мира. В Норвегии борцов за мир вносят большой вклад борьбе за разоружение и мир не уча- и Дании правительства возглавляствуют. Не вступили в борьбу за ют социал-демократы. Но эти правиконгресс прибыли представители мир многие профсоюзы, крупные от- тельства вместо того, чтобы отрамногих новых организаций, которые ряды рабочего класса, крестьянства, жать волю рабочего класса, всего питалистических стран. Если интеллигенции, а они вместе с нызаставить правящие круги стран За-Борьба за мир, которую ведут пада считаться с волей народов. пучшие представители народов капи- Значительное число людей обмануто талистических стран, связана с лозунгами тех партий, которые лишь произносят, особенно в период избиставляют поистине совесть человече- рательных кампаний, красивые слотва, обрушивается град репрессий. ва о мире, но на деле правительства, Но, несмотря на трудности, они состоящие из представителей этих упорно продолжают свое благородное партий, осуществляют гонку воорудело. И благодарное человечество жений. А нартии, приложившие руку Нельзя, конечно, ожидать, что к созданию агрессивных блоков господа милитаристы сами захотят НАТО, СЕАТО, СЕНТО, получают разоружиться. Воинствующие круги снова и снова мандаты избирателей

Непреложный факт и сложность правые лидеры сопиал-демократиче-На долю нашего поколения выпа- ских партий стоят на позициях гон-

Возьмем, например, США. Там ликанская партии. Между ними ведутся какие-то споры, - правда, не искушенному в политике человеку невозможно понять их суть, - но ческий осел идут в одной упряжке. Такое же положение в Западной Германии. Партия войны и реваншизма, которую возглавляет Аденауэр, закратической партии ей подпевает. В Англии в коренном вопросе — войны и мира — правое руководство лейбористской партии, вопреки воле серваторов, активно поддерживает их военные мероприятия. Такова же в основном картина

трудового народа, который не хочет стие в агрессивном блоке НАТО, ний. волей народов, которые понимают,

ных странах усиливается подготовка ных стран в борьбе за мир, недооценка ими своих возможностей играет на руку полжигателей войны. Достижение всеобщего и полного

лению, испытавшему ужасы войны, щем и полном разоружении.

МОГУЧИЙ ПРИЗЫВ К ЕДИНСТВУ НАРОДОВ В БОРЬБЕ ЗА МИР

КРАСНОЕ ЗНАМЯ

На Всемирном конгрессе за всеобщее разоружение и мир

МОСКВА, 10 июля. (ТАСС). Непо- гонка вооружений — это не путь к колебимой верой в торжество своего безопасности, а путь к разрушению и справедливого дела проникнута рабо- уничтожению человечества. Безопаста Всемирного конгресса за всеобщее ность всего человечества должна обяразоружение и мир. Посланцы доб- зательно рассматриваться прежде, рой воли, собравшиеся в Кремле со чем безопасность отдельных групп всех континентов, с исключительным человечества. Так называемое равновоодушевлением обсуждают самые ак- весие страха должно уступить место туальные, жгучие проблемы совре- равновесию доверия. Мы должны дейменности. С трибуны великого фору- ствовать быстро, иначе мы погибнем. ма они выражают чаяния и надежды миллионов людей, зовут к едине- миллионы людей на земле связывают нию всех миролюбивых сил, чтобы свои надежды с конгрессом в Москве. преградить путь новой опустошитель- «Но эти надежды разлетятся в прах, ной войне, обуздать атомных манья- если участники конгресса будут исков и обеспечить для всего челове- ходить из узких, местнических интечества свободную, счастливую ресов. Мы должны быть честными,

заседании конгресса 10 июля высту- свои идеи друг другу». Затем объявляется краткий пере-

Заседание продолжается под пред-

этой широко представительной ас- будущем они должны это сделать»

готовке конгресса в Италии приняли ядерные испытания в октябре прошучастие все движения итальянских лого года. «С равной, или еще больсторонников мира. Состав делегации шей силой я протестую против воотражает единство и вместе с тем зобновления ядерных испытаний различия их взглядов. «Нас всех США». Позорный акт — высотный объединяет необходимость бороться взрыв должен заставить каждого, и за мир», — заявляет оратор.

Он подчеркивает, что необходимо добиться полного единогласия в том, что война представляет собой абсурд гресса протестовать против любых

и преступление. ский делегат, — достичь согласия в их необходимость. Он призвал к уста-Наша задача, отмечает итальяннашей борьбе. Нам будет легче работать, если мы не будем претендовать на то, чтобы сразу разрешить

Чтобы достичь всеобщего разоружения, надо сначала рассмотреть отлельные проблемы. Оратор обратил внимание на необходимость ликвидации колониальной системы и всех

очагов, чреватых опасностью войны. В настоящее время важно остановить гонку вооружений, заменить логику военных, которые хотят забрасывать бомбы даже в космическое пространство, не зная, к чему это приведет, логикой народов, которые хотят жить и могут жить, если они

Итальянская делегация, сказал он, является сторонником всеобщего, полного и контролируемого разоружевести в движение механизм разору- ности, освободить марокканскую эко- походов из 70 городов шли с лозунжения первоочередными мерами: пре номику от господства иностранных гами, призывающими к миру. кращением ядерных испытаний и ус. монополий, осуществить глубокую тановлением безатомных зон. Итальянская делегация единодушно требует, чтобы среди безатомных зон была еще под иностранным владычеством. Объединенных Наций, — покончить создана зона в Европе, включающая

Италию. Бассо говорит о том, что надо решить многие международные проблемы: предоставить законное место Китаю в ООН, решить германскую проблему, покончить с методами ко-

От себя лично он предложил заключить международное соглашение, согласно которому каждая страна включила бы в свои национальные законы определение пропаганды войны, как тягчайшего преступления.

лониализма.

Напомнив, что Запад не только дал миру неоценимые достижения в области науки, техники и искусства, но породил фашизм, колониализм, империализм, Лелио Бассо заверил участников конгресса, что итальянские демократы ясно представляют себе свой долг и выполнят его.

- Положение в области международных отношений не может быть более мрачным, чем сегодня, - заявил каноник Коллинз, один из руководителей хорошо известного в Англии «Движения за ядерное разоружение». Это положение остается таким, прополжал оратор, несмотря на попытки которые делаются обеими сторонами для практической реализации идей сосуществования, несмотря на рост воли к миру большинства людей. Значительная часть проблем, вызывающих трения между Востоком и Запа-

дом, остается нерешенной. По мнению Коллинза, причиной сложного положения, которое он обрисовал весьма мрачными красками, является страх, недоверие и подозрение - главенствующие мотивы в отношениях между двумя системами. Английский делегат видит эту причину и в том, что каждая сторона настаивает «на своих собственных стак вопросам престижа, сказал он, ным оружием. Большинство шведов

всегда приводил к войне, и это осо- выступило против этого. бенно верно для нынешней ситуации.

Каноник Коллинз подчеркнул, что жизнь, жизнь без оружия, без войн. откровенными в нашей дискуссии и Как уже сообщалось, на утреннем не поддаваться желанию навязывать

пили Н. А. Дыгай (Москва), Станис-лав Кульчинский (Польша), Алваро роль, которую должны играть, по его Линс (Бразилия), Хуан Маринельо мнению, неприсоединившиеся стра-(Куба), Вернер Хартке (ГДР), Тхао ны в борьбе за мир. Для неядерных Денан (Лаос), Пабло Неруда (Чили), держав недостаточно настаивать на Нгуен Ван Хье (Южный Вьетнам). разоружении, считает Коллинз. Он призывает их самим показать пример двум великим державам, выразив готовность разоружиться.

Неприсоединившиеся государства, седательством Алваро Линса (Брази- заявил Коллинз, должны категорически опровергнуть девиз: если хочешь — Нет вопросов, которые не мог- мира, готовься к войне. Каждая страли бы быть разрешены силой разума, на должна во имя мира пожертвоа не силой оружия, — говорит пред- вать какой-то долей своих интересов. ставитель Италии Лелио Бассо. От Коллинз считает, что сейчас трудно имени итальянской делегации он при- ожидать такой позиции от СССР и ветствует участников конгресса — США. «Но в близком историческом

По мнению оратора, Советский Лелио Бассо сообщает, что в под- Союз сделал ошибку, возобновив в первую очередь американцев, протестовать самым энергичным образом.

> испытаний, кто бы их ни проводил и какими бы мотивами ни доказывалась новлению доверия между людьми и странами, ибо «без этого доверия не может быть мира, не может быть будущего для всего человечества».

> Словами благодарности, обращенными к советскому народу и его правительству, начинает свое выступле-Абаруди. В Советской стране людей, которые собираются, чтобы искать пути к счастью, ожидает самое щедрое гостеприимство, отмечает-оратор. Он приветствует великую победу алжирского народа, представляющую большой вклад в дело укрепления всеобщего мира.

Задача марокканцев, то есть укрепить национальный су-

Делегат Марокко разоблачил утверждение французской пропаганды с том, что Франция будто бы проводит

в Реггане испытания «чистой» атомной бомбы. Французские эксперименты в Сахаре не только способ ствуют гонке ядерных вооружений но и представляют собой средство давления на африканские народы, борющиеся за национальную независимость. Вот почему марокканский народ решительно протестовал против французских атомных испытаний.

У марокканцев много важных нерешенных залач, поэтому они всемерно поддерживали и будут поддерживать всякую конкретную инициативу в деле разоружения и мира говорит Моктар Абаруди. Наш 12-миллионный народ выступает против всякого империалистического вмешательства, имеющего целью укрепить реакционные режимы в той жны быть едины. Кончилось время споров, нужно действовать! - вос-

Наш конгресс — это наиболее широкая представительная встреча борцов за мир, отмечает в своем выступлении член шведского парламента Аугуст Спонгберг. Решения конгресса могут стать путеводной звездой

борьбе за мир. Касаясь проблем, волнующих на род Швеции, А. Спонгберг говорит, между странами вызывает беспокойвести к конфликту. Вера в мир сосуществует в нашем сознании со

страхом. Последствия ядерной войны трудно себе представить. Оратор напоминает, что недавно в рых концепциях национальной без- его стране был проведен опрос отноопасности». Преувеличенный интерес сительно вооружения Швеции ядер-



МОСКВА. Кремлевский Дворец съездов. Всемирный конгресс за всеобщее разоружение и мир. На снимке: Эжени Коттон открывает конгресс.

(Фотохроника ТАСС).

ся его запрещения.

В качестве этапа на пути к полному запрещению ядерного оружия следует, прежде всего, ограничить число держав, которые им располагают. Во-вторых, надо добиться полного Коллинз призвал участников кон- прекращения испытаний ядерного оружия всеми державами, располагающими этим оружием. Прекращение испытаний — моральный и политический долг руководителей держав.

Каждый человек должен высказать сейчас свое мнение, сказать «нет» атомному оружию! — восклицает Спонгберт под аплодисменты делега-

Представительница женского движения за мир в США Рут Гэйдж Колние представитель Марокко Монтар би отметила замечательный прием, оказанный участникам конгресса в Советском Союзе. Конгресс, сказала она, собрался в тот момент, когда жизнь человечества находится под угрозой. Рут Гэйдж Колби призвала удвоить усилия в борьбе за мир.

Она осудила ядерные взрывы и подготовку к войне, в какой бы стразаявляет не они ни производились.

хотит жить и могут жить, если они моктар Абаруди, — осуществить Американская делегатка рассказаполное освобождение своей страны, да о демонстрациях, походах женщин, участвующих в движении за мир. веренитет путем ликвидации всех Они прошли по территории страны от иностранных военных баз, угрожаю- тихоокеанского побережья до Атланния. Однако сейчас необходимо при- щих нашей независимости и безопас- тики. Тысячи и тысячи участников

> Наша борьба за мир, сказала Рут аграрную реформу, возвратить марок- Гэйдж Колби, посвящена цели, котоканские территории, находящиеся рую декларировала Организация с ужасами войны. Но эта цель не осуществится до тех пор, пока великая страна — Китайская Народная Республика не будет принята в

Мы знаем, подчеркнула Рут Гэйдж Колби, что судьбы мира зависят от двух великих государств. Поэтому женщины Америки придают большое значение сотрудничеству с женщинами Советского Союза. Мы уверены, сказала американская представительница, что женщины могут сыграть огромную роль в борьбе за мир.

Страстным обвинением междуна родного империализма во главе Соединенными Штатами прозвучало выступление сирийца Халиля Калла-

— Наш народ решительно высту пает, против того, чтобы атомная бомба решала его судьбу и превратила его замечательную страну в зону или иной стране. В борьбе против им- смерти и разрушения, — заявляет периалистических заговоров мы дол- оратор. — Если бы империализм не устраивал заговор за заговором, если бы вокруг Сирии не была создана клицает марокканский представитель. Целая сеть империалистических военных союзов и баз, мы могли бы добиться гораздо больших успехов развитии национальной экономики, культуры и общественных отношений. Мы добились политической независимости; но не избавились от давления со стороны агрессивных блоков в частности, СЕНТО. Нам постоянно угрожают американский шестой флот, а также главная опора империализчто напряженность в отношениях ма на Влижнем Востоке — Израиль.

Халиль Каллас передает горячий ство. Взаимное недоверие может при- привет героическому народу Алжира, который заплатил за свободу более чем миллионом жизней своих сыновей и дочерей. Пример Алжира показывает, что оружие колонизаторов уже не может помешать даже малому народу сорвать цепи рабства.

Мы требуем, продолжает оратор, прекращения авантюристических акгов, осуществляемых Англией при

осадками. Поэтому нужно прекратить хранить контроль над нефтяными бо- митету защиты мира, всем москвииспытания ядерного оружия, добить- гатствами арабских стран и еще бо- чам искреннюю благодарность за созлее расширить сеть своих военных дание прекрасных условий для рабобаз, которые угрожают не только ты конгресса. безопасности арабов, но и ставят под угрозу всеобщий мир.

ду народов. В наше время чаща весов стран. склоняется в пользу сил мира. Мы уверены, что путем решительной борьбы народы добьются всеобшего разоружения и торжества всеобще-

Народ и правительство моей страны сделают все возможное, чтобы в международных отношениях восторжествовали принципы доверия и взаго и полного разоружения была успешно решена, — заявил конгрессу Младен Ивенович.

ерочной и важной проблемы, чем та, наши усилия, продолжал он. Глав- во всем мире. ное — исключить силу как средство

ные принципы. значительный вклад, внесенный Белсовещаниями руководящих деятелей всеобщем и полном разоружении. неприсоединившихся стран.

том глубоком удовлетворении, кото- проведение ядерных испытаний на рое вызвали во всем мире согласованные Советским Союзом и США принципы всеобщего и полного разоруже ния. Опубликование этих принципов ции Объединенных Наций и Комитета 18-ти в Женеве он охарактеризовал как проявление нового метода в подходе к решению проблемы разоружения.

Ивекович подчеркнул далее необходимость скорейшего освобождения 70 миллионов человек, которые до Джон Бернал. Он говорит: сих пор страдают от колониального

Отметив, что «вынесение атомных экспериментов в космос представляет собой угрозу для всего человечества», делегат Югославии выразил надежду, что совместные усилия всех миролюбивых сил позволят предотвратить новую войну и укрепить всеобщий мир.

Выступает католический епископ из Венгрии Ендрэ Хамваш. Он говорит, что видит свой долг в служении

Усилия пацифистов, по мнению оратора, часто остаются безуспешными из-за тшеславия государственных деятелей. Но сейчас люди, объединившись, могут устранить угрозу войны и добиться разоружения. Средства, которые идут на производство оружия, должны быть использованы для помощи народам слаборазвитых стран.

Епископ полагает, что все труд- стники форума выслушивают с огности на этом пути, в том числе и ромным вниманием. Этого выступленедоверие, могут быть преодолены ния с большим интересом ждали деблагодаря единению людей.

Последним на утреннем заседании земле. Оно дает ясные, недвусмысленвыступает глава монгольской деле- ные ответы на коренные вопросы нагации профессор Д. Тумур-Очира. Он шей эпохи. Шведский парламентарий отмеча- поддержке Соединенных Штатов в выражает Советскому правительству Мы должны понять, причем понять | ет, что и без войны жизнь на земле | районе Персидского залива. Западные | и его главе, неутомимому борцу за | Н. С. Хрущева, убедительно изло-

Монгольский делегат подчеркивает, что, если средства, ассигнуемые — Я торжественно заявляю здесь, на все виды вооружений, направить, сказал Халиль Каллас, — что моя в частности, на развитие слаборазвистрана, которая никогда не участво- тых стран, то эти страны в кратчайвала и не будет участвовать в им- шие сроки смогли бы покончить с тепериалистических пактах, до конца перешней отсталостью и достичь предана делу борьбы за мир и свобо- уровня современных высокоразвитых

Американские империалисты продолжают ядерные испытания в бассейне Тихого океана. Они игнорируют волю народов, стремящихся к созланию безатомной зоны на Дальнем Востоке, в бассейне Тихого океана и в других частях света.

Д. Тумур-Очира оглашает приветствие конгрессу от главы правительимопонимания, чтобы задача всеобще- ства МНР Юмжагийна Цеденбала. В приветствии подчеркивается, что этот великий форум народов, несомруководитель югославской делегации ненно, внесет огромный вклад в борьбу миролюбивых народов за ско-В современном мире нет более рейшее разоружение. Оно является самым эффективным и конкретным разрешению которой мы посвящаем путем к обеспечению прочного мира

Монгольский народ, говорится в ешения международных проблем на-1 послании, горячо поддерживает предвсегда, исключить войну из жизни ложения Советского Союза об основобщества. Единственная альтернати- ных положениях договора о всеобщем ва войне — последовательное пре- и полном разоружении потому, что творение в жизнь принципов мирного они действительно могут стать реальосуществования. Успех нашей борь- ной основой для решения проблемы бы зависит от того, в какой степени всеобщего разоружения. Монгольский удается осуществить эти благород- народ требует от правительства США и других западных держав прекра-В этой связи Ивекович отметил щения гонки вооружения, прекращения испытаний ядерного оружия, неградской и другими конференциями и медленного подписания соглашения о

Глава правительства МНР заяв-Югославский делегат напомнил о ляет, что нарол его страны осуждает больших высотах.

10 июля во второй половине дня в зал Дворца съездов прибыл Предсе-Совета Министров СССР и их отражение в работе Организа- Н. С. Хрущев, горячо встреченный присутствующими. Он занимает место среди лелегатов.

Заседание Всемирного конгресса за всеобщее разоружение и мир открывает президент-исполнитель Всемирного Совета Мира, председатель жения. Польша придает решающее Международного комитета конгресса

- Разрешите мне открыть специальное заседание конгресса. Мы обратились с приглашением к главам восемнадцати государств высказать свою точку зрения по вопросам разоружения в устной или письменной форме. Некоторые главы правительств уже прислали нам ответы. Глава Советского правительства премьер-министр господин Хрущев любезно согласился изложить точку зрения Советского правительства лично на конгрессе. Я сейчас с удоволь ствием хотел бы попросить господина Крущева, премьер-министра Союза Советских Социалистических Республик, выступить перед конгрессом.

Н. С. Хрущев поднимается на трибуну и здоровается с профессором Джоном Берналом. Гремят аплодисменты. Весь зал встает.

Глава Советского правительства произносит яркую речь, которую учалегаты, все миролюбивые люди на

. Спокойно и уверенно звучит голос

ная достоинства и силы, отлично ар- и Чехослованию. гументированная, эта речь захваты-Отчетливо видно, что участники фопремьера, предупреждающего о грозных последствиях термоядерной вой- ра с обоими германскими государстны и предлагающего единственно вами». верный путь к спасению цивилизации, всего человечества - путь осуществления программы всеобщего и полного разоружения. Множить и множить силы могучего лагеря стопонников мира — с таким призывом обращается глава Советского прави- которая была изложена в Женеве на тельства. Он напоминает, что от ядер- конференции 18 государств». ных бомб убежищ нет. Тот, кто хо-

ражают свое согласие с оратором. Когда закончилось это глубоко впечатляющее выступление, делегаты и гости сердечно приветствовали

Н. С. Хрущева. Участники конгресса заслушали затем ответные послания Междунаролному полготовительному комитету конгресса от некоторых глав правительств стран — участниц Комитета нято Ассамблеей.

В послании главы правительства Болгарской Народной Республики Антона Югова говорится: правитель- пии». ство Болгарии, выражая волю и интересы болгарского народа, твердо и неуклонно следует линии мира и мирного сосуществования. Оно до конца стоит на позиции всеобщего и полного разоружения и практического осуществления этого кардинального

вопроса современности. Антон Югов считает, что работа и оешения конгресса «дадут новый

чении сил мира и прогресса». подчеркивает, что идея всеобщего разоружения и мира стала идеей и верой сотен миллионов дюдей, она Великобритании Макмиллана его личпревратилась в могучую материальную силу, и никакие преграды не в остоянии воспрепятствовать ее осу-

Индии Джавахарлал Неру, в частности, заявил: «Мы стоим за претворение в жизнь резолюции Генеральной ее величества на проблему разоруже-Ассамблеи ООН, призывающей к все- ния уже достаточно хорошо извест-

общему и полному разоружению»: Он подчеркнул, что «разоружение не только необходимо, но и реально, президент США Кеннеди не направил если принять во внимание стремления никакого ответа на письмо председаразличных стран. Так, всеобщее и теля Подготовительного комитета и полное разоружение должно осущест- даже не прислал уведомления о повляться, как это уже было в прин- лучении этого письма.

самом ходе разоружения». Премьер-министр Неру выразил уверенность, что подход к этой проблеме должен быть основан на твер- работе комиссии Всемирного конгресдом намерении разрешить ее и при са за всеобщее разоружение и мир: этом дружественным путем. «Не дол- разоружение и его политические и жно быть ни военной пропаганды, ни технические проблемы; экономичекаких-либо действий, вызывающих ские последствия разоружения; разстрах наролов».

«Я сознаю, что это очень легко мость; разоружение и проблемы прасказать, но очень трудно осуществить ва, культуры, морали. го пути нет, если мы хотим достичь вопросам — выборам руководящих

нашей цели». От имени польского правительства В комиссиях началась дискуссия. самые горячие пожелания успешной ров Польши Юзеф Циранкевич.

сосуществования является осуществление всеобщего и полного разору- блемы». значение вопросу быстрейшего исчто повлечет за собой уничтожение всякого ядерного вооружения на вто-

Ю. Циранкевич подчеркивает, что разоружение требует скорейшего запрекращении всяких испытаний ядер-

ного оружия. Вопрос разоружения требует того. чтобы не допустить распространения ла Густа Фучикова, представительядерного вооружения на государства, которые до сих пор его не имели, отмечает Циранкевич.

особо опасно для всеобщего мира, ский (ГДР). считает глава польского правительсии Комитета 18-ти свое предложе- проходит в подкомиссиях.

тельства в вопросах всеобщего и пол- ние о создании в Центральной Евроного разоружения, в борьбе за мир и пе безатомной зоны, охватывающей дружбу между всеми народами. Пол- оба германских государства, Польшу

Одной из решающих проблем безвает собравшихся. В зале многократ- опасности и мира является урегулино вспыхивают бурные аплодисмен- рование германского вопроса. «Лучты, раздаются возгласы одобрения. шим путем решения германского вопроса, — заявляет Ю. Циранкевич, рума разделяют мысли советского было бы заключение всеми заинтересованными странами мирного догово-

> Участники конгресса выслушали также письмо посла Эфиопии в Антлии Хадиса Алемайску, в котором он «просит обратить внимание на официальную точку зрения правительства Эфиопии о проблеме разоружения,

Точка зрения правительства Эфиочет жить, должен бороться за разору- пии, говорится далее в письме, всегжение, и собравшиеся борцы за мир да заключалась в том, что всеобщее дружными аплодисментами вновь вы- и полное разоружение должно быть достигнуто путем соглашения между народами, если мы хотим сохранить пивилизацию.

Посол напоминает о предложении, внесенном правительством Эфиопии на XIV сессии Генеральной Ассамблеи. Это предложение о запрещении применения ядерного и термоядерного оружия в военных целях было при-

Посол отмечает, что это письмо -«предварительное разъяснение, которое поможет понять позицию Эфио-

В письме отмечается, что премьерминистр Эфиопии знакомится с по-

сланием профессора Бернала. Оглашается письмо, полученное председателем Подготовительного комитета конгресса из французского

посольства в Лондоне. В письме говорится, что «взгляды французского правительства на разоружение были неоднократно вырамощный толчок борьбе за мир, сыгра- жены публично и официально и что ют важную роль в дальнейшем спло- они не претерпели изменений». К письму приложен текст выступления Глава болгарского правительства генерала де Голля на пресс-конфе-

ренции по этому вопросу. По поручению премьер-министра ный секретарь в письме, которое было также представлено участникам конгресса, пишет: «Выражая свою благодарность за содержащееся в нем В своем ответе премьер-министр приглашение, премьер-министр поручил мне сказать вам, что, по его мнению, точка зрения правительства

На конгрессе было сообщено, что

ципе решено, по фазам так, чтобы ни Специальное заседание конгресса одна страна не могла получить вре- закончилось. Дальнейшая его работа менного преимущества над другой в будет проходить в течение нескольких дней в комиссиях.

> Вечером 10 июля приступили к оружение и национальная независи-

настоящих условиях, — пишет Первые заседания были посвяще-Джавахарлал Неру. — Однако друго- ны организационным и процедурным органов и образованию подкомиссий.

MOCKBA, 11 июля. (TACC). Сегоработы конгрессу передал в своем по- дня с утра продолжаются заседания слании председатель Совета минист- комиссий Всемирного конгресса за всеобщее разоружение и мир. В В послании отмечается, что необ- Кремлевском Іворце съездов раходимым условием прочного мирного ботает комиссия «Разоружение и его политические и технические про-

После решения некоторых технических вопросов в четырех подкоключения угрозы ядерной войны пу- миссиях началось обсуждение протем ликвидации баз и всех средств блем: создание безъядерных зон и доставки ядерного оружия к цели зон контроля, ядерные испытания и уже на первом этапе разоружения, сотрудничество в космосе, вопросы безопасности, политические и технические аспекты разоружения.

Много делегатов из стран Азии, Африки, Латинской Америки и Евроключения соглашения о немедленном пы изъявило желание участвовать в общей дискуссии в комиссии «Разоружение и национальная независимость». Первой сегодня выступиница делегации Чехословакии.

На заседании комиссии, обсуждающей экономические последствия разоружения, выступили утром ора-Стремясь к разрядке напряжения, надо искать частичных решений, осо- тор Франческа Пистолезе (Италия), бенно в тех звеньях, где положение известный экономист Юрген Кучин-

В комиссии «Разоружение и проства. Он напоминает о том, что прави- блемы права, культуры, морали тельство Польши возобновило на сес- и т. д.» обсуждение этих проблем

Заседание исполкома СЭВ

10 июля в Москве открылось пер- мопомощи, образованного решением вое заседание исполнительного ко- XVI (внеочередной) сессии Совета митета Совета Экономической Взаи- Экономической Взаимопомощи.

Редактор В. А. КУЗЬМИЧЕВ.

очень быстро, заявил Коллинз, что можно отравить радиоактивными державы хотели бы таким путем со- мир Н. С. Хрущеву, Советскому ко- жившего политику Советского прави-Адрес редакции: гор. Томск, просп. им. Ленина, 66, телефоны: редактора — 37-37, заместителя редактора — 31-19, секретариата — 42-40, отделов: партийной жизни — 37-77 и 42-44, пропаганды — 47-45. советского строительства — 42-44, вузов, школ и культуры — 42 46, сельского хозяйства — 37-39, промышленного — объявлений — 37-36, стенографистки — 52 02. 37-75, писем — 37-38 и 31-47, информации — 51-61, зам. зав. издательством — 52-23, бухгалтерии и отдела